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PRESENTACIO

Estimada/o estudiante:

Es de sumo agrado para nosotros poner en tus manos el material educativo Fichas de Matematica 5, que
estamos seguros te ayudaran a descubrir la presencia de la matemadtica en la vida cotidiana y a utilizarla
de manera adecuada y creativa en la resolucion de problemas vinculados a la realidad.

En su estructura, te proponemos algunos ejemplos de estrategias heuristicas para que las puedas emplear
en cada una de las fichas, las mismas que se encuentran organizadas en tres secciones: Aplicamos nuestros
aprendizajes, Comprobamos nuestros aprendizajesy Evaluamos nuestros aprendizajes.

En la primera seccion, Aplicamos nuestros aprendizajes, te presentamos una situacion relacionada con la
vida cotidiana, que sera abordada a través de interrogantes que pretenden movilizar tus capacidades y
conocimientos, lo cual te ayudard a comprender el problema, disefiar o seleccionar una estrategia o plan,
ejecutar la estrategia y reflexionar sobre lo desarrollado.

En la segunda seccién, Comprobamos nuestros aprendizajes, te planteamos tres situaciones de contexto,
en cuyo desarrollo podras explicar el proceso de resolucién, identificando estrategias y describiendo
procedimientos utilizados. Este analisis te permitird plantear otros caminos de resolucién, asi como
identificar errores y realizar tu propia correccion.

En la tercera seccidn, Evaluamos nuestros aprendizajes, te presentamos situaciones de diverso grado de
complejidad en contextos variados y apoyados en graficos. Al desarrollar las actividades que contienen,
te dards cuenta de tus progresos.

Finalmente, puedes desglosar las fichas para desarrollarlas y organizarlas en tu portafolio, de manera
que, tu docente te brinde retroalimentacidn u orientacion para que puedas seguir mejorando.

Esperamos que con esta experiencia sientas que hacer matemadtica es un reto posible de alcanzar.
Disfratalo.

©Shutterstock
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ESTRATEGIAS HEURISTICAS

Conociendo algunas estrategias

Un buen resolutor de problemas debe llegar
a desarrollar la capacidad de resolver un
problema con diversos métodos; ademas,
necesita estar en capacidad de combinar
estrategias creativamente. En cada etapa de
desarrollo de la solucion, debemos definir
qué estrategia se utilizara en la siguiente fase.

1. Estrategias de comprension

Lectura analitica

Leer analiticamente un texto es dividirlo en unidades
que proporcionen algin tipo de informaciéon vy
establecer, luego, como estas partes seinterrelacionan
y muestran el panorama de lo que se quiere decir. Al
leer un problema de manera analitica, uno puede
hacerse estas preguntas: ;quiénes participan en
la historia?, iqué es lo que no varia a lo largo de la
historia?, ;cuales son las condiciones del texto?,
icuales son los datos que nos proporciona?, jqué
datos son relevantes para resolver el problema?, jqué
debemos encontrar?, jqué condiciones se imponen
a lo que buscamos?, entre otras interrogantes que
ayudaran a que el estudiante se familiarice y le pierda
temor a resolver el problema.

La lectura analitica ayuda mucho en la comprension
lectora del problema, pero no garantiza el camino
a su solucién. Leer analiticamente no es identificar
las palabras claves ni buscar tips para encontrar
la variable (estos son procesos mecanicos que no
ayudan a comprender cabalmente un problema).
En la vida real, los problemas matemaéticos pueden
no contener esas palabras claves que aparecen en
problemas disefiados para libros de texto, por lo que
el estudiante enfocara erradamente un problema si
hace uso de este mecanismo.

La lectura analitica es importante en la comprension
de problemas, pues estos textos contienen elementos
matematicos como ndmeros, diagramas, relaciones
dentro de una historia o un contexto real complejo,
por lo que no es lo mismo que leer un cuento o un
ensayo. De hecho, hay personas que comprenden
perfectamente textos humanisticos, pero no aquellos
que contienen elementos matematicos.

Parafrasear

Parafrasear es decir algo de otro modo para clarificar
y comprender un texto. Explicar un problema con
nuestras propias palabras ayuda mucho en el proceso
de comprension. Se debe decir que parafrasear no
implica aprenderse de memoria un textoy repetirlo; es
sefialarlo méasimportante de una historiay expresarlo
con palabras, evitando en lo posible particularidades
como numeros, fechas, nombres, locaciones, etc.

Veamos un ejemplo:

Jaime fue el organizador
de la fiesta de fin de afio
de su colegio. El proyec-
té ganar S/4800, para lo
cual repartié 200 tarje-

Una persona organiza
una fiesta. Para ganar
necesita vender una can-
tidad de tarjetas; pero
vende menos y pierde.

tas; pero, lamentable-
mente, solo se vendie-
ron 130, lo que le causd
una pérdida de S/150.
iCuadnto invirtio en la
fiesta?

Nos piden saber cuanto
invirti6 en la fiesta.

Se sugiere que se realice una lectura analitica de ellos,
que produzca sus propios esquemas de comprension
y realice al menos dos parafraseos por cada problema
presentado.

Hacer esquemas

La capacidad de representar una situacion
compleja mediante esquemas es algo que se va
aprendiendo desde los primeros afios de escolaridad
y continlia en proceso de construccién toda la vida.
Hacer e interpretar esquemas son algunas de las
capacidades mas necesarias en nuestra vida. En
diversas situaciones cotidianas se requiere de la
esquematizacion de los sistemas, las situaciones,
los procesos, con el fin de comprenderlos mejor.
Un esquema apunta a encontrar una estrategia de
solucion; no existe una relacion directa entre hacer un
esquema y dar solucién a un problema, pero ayuda

mucho en este proceso.
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2. Estrategias de resolucion

Una estrategia importante en la busqueda de
soluciones es representar el problema mediante
alglin organizador visual. Aqui presentamos algunos
organizadores de informacion que se utilizan
frecuentemente en el proceso de resolver problemas
matematicos.

Diagramas de tiras

Se utilizan mayormente cuando la cantidad que inter-
viene en el problema varia en el tiempo o es dividida
en partes que se relacionan entre si.

Ejemplo:

La tercera parte de las entradas para el estreno de
una pelicula se vendieron dias antes de la funcion, y
1/3 del resto se vendié el dia del estreno. Finalmente,
quedaron 48 entradas sin vender. ;Cual era el nimero
total de entradas previsto para la funcion de estreno?

Solucién:
Cantidad: NUmero total de entradas.
Elabora un diagrama de tiras.

[ —
48

Diagramas tabulares (tablas)

Se emplean cuando se brinda informacion sobre ca-
racteristicas que relacionan dos grupos. También en
problemas sobre edades o de proporcionalidad, en
los que se debe buscar alglin patrén o regla de for-
macion.

Ejemplo:

Dos amigos tienen lapices, borradores y tajadores en
sus cartucheras. Hay 8 borradores en total. Ménica
tiene el doble de lapices que Felipe, quien tiene 5
tajadores mas que lapices. Mdnica tiene tantos ta-
jadores como lapices posee Felipe. Monica tiene 18
utiles y ninglin borrador. ;Cuéntos lapices, tajadores
y borradores tiene cada uno?

Solucidn:

Grupo 1: Monica, Felipe.

NN, 6

Grupo 2: Lapices, borradores, tajadores.

Borradores

Lapices

Tajadores

Diagramas analégicos

Se suelen utilizar en problemas geométricos. Son di-
bujos que representan la realidad de manera similar,
pero esquematica, sin considerar los elementos irre-
levantes para el problema.

Mediante esta representacion es posible visualizar las
relaciones entre los datos y las incognitas.

Ejemplo:

Un hombre de 1,8 m de estatura camina hacia un edi-
ficio a razon de 1,5 m/s. Si hay una ldampara sobre el
suelo a 15 m del edificio, ;cuanto mide la sombra del

hombre sobre el edificio cuando se encuentra a 9 m
de este?

Resolucidn:

Hagamos un diagrama que represente la situacion
narrada.

_ L
1 T
=1 T

Diagramas de flujo

Se emplean cuando una cantidad varia a lo largo de la
historia o si tenemos la situacion final de esta cantidad.
También cuando se dan secuencias de pasos para en-
contrar objetos matematicos, entre otras aplicaciones.

Ejemplo:

Un numero se duplica, luego se le resta 8 y después
se invierten las cifras de este nimero. Finalmente, se
divide por 6y se obtiene 8. jCual era el niUmero?
Resolucion:

Haremos un diagrama que indique las fases por las
que paso el nimero.

O X2 'O -8 'Omvemr'O <6 |



Diagramas conjuntistas

Sesuelerecurriraestoscuando setratadeinformacion
acerca de dos 0 mas grupos cuyos elementos pueden
pertenecer a mas de un conjunto. También cuando se
deben realizar clasificaciones. Los méas conocidos son
los diagramas de Venny los de Carroll.

Ejemplo:

De los 35 estudiantes de un aula, 23 usan lentes 'y 20,
reloj. ;Cuantos usan ambas cosas?

Resolucién:

Grupo 1: Estudiantes que usan lentes.
Grupo 2: Estudiantes que usan reloj.

Lentes Reloj v

Diagramas cartesianos

Son de gran utilidad cuando se requiere representar
funciones o si tenemos pares ordenados o relaciones
entre dos variables.

Ejemplo:

El crecimiento de un grupo de bacterias se da con el
paso de los dias de manera constante. Al inicio, habia
3 bacterias, y después de 8 dias llegan a 20. ;Cuantos
dias transcurriran desde el inicio para que la colonia
tenga 400 bacterias?

Resolucidn:

Cantidad:
Organizaremos los datos en un grafico cartesiano.
Pares ordenados: (0; 3) (8; 20)

25
8
g 20 <
g
8 15
3
10
(©
S s
5 9
0 2 4 6 8 10

Tiempo (dias)
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Diagramas lineales

Se usan cuando se cuenta con informacién acerca de
una caracteristica de un solo grupo. Generalmente se
emplean para ordenar los elementos del grupo con
respecto a esa caracteristica.

Ejemplo:

Si tanto Roberto como Alfredo estan mas alegres que
Tomas, mientras que Alberto se encuentra menos ale-
gre que Roberto, pero mas alegre que Alfredo, jquién

esta menos alegre?

Resolucion:

Tomés, Alfredo, Alberto, Roberto.
Alberto Roberto  +

Tomas Alfredo

\

Diagrama de arbol

Se suelen utilizar en conteos de casos posibles o para
hacer listas sistematicas. Es la representacion gréfica
de los principios de adicién y multiplicacion.

Ejemplo: Un productor de cumbia quiere armar un
dlo mixto (varén y mujer). Puede elegir entre 3 can-
tantes mujeres y 2 cantantes varones. ;Cuantos duos
mixtos diferentes puede formar?

José
Rosa <::::::::::
Raul
José
g KL= —
Raul
José
Nancy <:::::::::
Raul

3. Otras estrategias

Busca patrones

En algunos problemas es necesario experimentar con
varios casos con el fin de encontrar pautas o regulari-
dades que después se podran emplear para llegar a la
solucion.

Ejemplo:

El arreglo mostrado se conoce como el tridngulo de
Pascal.

877/
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1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

Escribe las tres filas siguientes de este arreglo. Como
observas, cada fila empieza por uno. ;Qué nimero si-
gueal lenlafila75?, jcudleslasumadelos nUmeros
que ocupan la fila nimero veinte?, ;puedes encontrar
un patron en las diagonales del tridngulo de Pascal?

Haz una lista sistematica

En los casos en que se requiere la enumeracion de
objetos mateméticos, es conveniente realizar un con-
teo o listado organizado, con el fin de no dejar de lado
ninguna posibilidad. Esta estrategia es muy Util al bus-
car soluciones en una ecuacién polinémica, para en-
contrar espacios muestrales o resolver problemas de
permutaciones o combinaciones.

Ejemplo:
iCuantos triangulos hay Pongamos una etiqueta
en la siguiente figura? a cada uno de los cuatro
triangulos en que se

ha dividido el triangulo
mayor.

Resolucion:
« Contemos ahora los triangulos identificandolos por
el nimero de letras:
Triangulos con una letra: a-b-c-d
Triangulos con dos letras: ab-bc-cd
Triangulos con tres letras: abc-bed
Triangulos con cuatro letras: abcd

« Entotal tenemos: 4 +3+2+1=10 triangulos.

Generaliza

En algunos problemas puede ser muy Util simbolizar
las expresiones o averiguar si lo que piden se refiere

NN

a un caso particular de alguna propiedad general; a
esto se conoce como la paradoja del inventor. Aveces,
es conveniente investigar mas de lo que piden.

Ejemplo:
Halla el valor de (234 756 474)? - (234 756 473).
Solucién:

Se observa que elevar al cuadrado cada nimeroy lue-
go realizar la resta serfa demasiado laborioso, asi que
se trata de ver en la estructura del problema alguna
particularidad. Lo primero que se observa es que con-
siste en una diferencia de cuadrados, lo que nos hace
recordar las férmulas algebraicas pertinentes. Ade-
mas, se aprecia que los nimeros son consecutivos.

+ Algeneralizar el problema, se observa que se solicita:
(n+1)?-n? cuando nvale 234 756 473

« Factorizando por diferencia de cuadrados, se tiene:
(n+1+n)(n+1-n)=(n+1)+n
+ Luego, podemos afirmar que, para cualquier n ente-
ro positivo, se cumple:
(n+1P2-n=(n+1)+n=2n+1
« Ahora el problema se ha simplificado bastante; para

hallar la respuesta, solo basta duplicar el nimero
dadoy aumentarle 1.

Entonces:

(234 756 474)* - (234 756 473)* = 469 512 947

Particulariza

Conviene siempre utilizar casos particulares para fa-
miliarizarse con el problema; de este modo, es posible
observar alglin método que gufe hacia la solucion de
un problema genérico.

Ejemplo:

En una tienda de remates te ofrecen un descuento del
12 %, pero, al mismo tiempo, debes pagar el impuesto
general a las ventas (18 %). ;Qué preferirias que calcu-
lasen primero, el descuento o el impuesto?

Solucidn:

« Particularicemos para algunos casos: Si el articulo
vale S/100 vy elijo primero el descuento, termino pa-
gando S/106. Pero si elijo pagar el impuesto antes,
entonces termino pagando la misma cantidad.



« Podemos probar con otros precios y obtener un re-
sultado anélogo. Esta experimentacion me da pie
para inferir que es lo mismo elegir primero el des-
cuento o el impuesto.

« Ahora deberé evaluar mi conjetura.

Razona logicamente

Elrazonamiento logico es muy importante al resolver
problemas, pues gracias a él podemos engarzar los
pasos y comprender las secuencias y cadenas de
razonamientos que se producen en el desarrollo
de su solucion. Un ejemplo clésico es el siguiente
acertijo.

Ejemplo:

José, Jaime, Tito y Rosa son guardias en un museo.
Ellos hacen guardia cuatro dias a la semana.
Dos personas solamente hacen guardia cada
dia. Nadie hace tres dias de guardia seguidos.
iCual de los tres hombres no hace guardia con
Rosa?

Solucion:

« Veamos una lista parcial que muestra los dias de la
semana en los que cada uno hace guardia:

Rosa José Jaime Tito Rosa

José  Tito

Jaime

Empieza por el final

La estrategia de utilizar el pensamiento regresivo
se utiliza mayormente en problemas en los cuales
tenemos informacion de una situacion final; también
para demostrar desigualdades. La combinacién de
métodos progresivos y regresivos es una potente
técnica para demostrar teoremas.

La utilizacién del razonamiento regresivo nos evitara
tener que trabajar con ecuaciones complicadas.

Ejemplo:

El nivel del agua de un pozo desciende 3 centimetros
por debajo de su mitad en cada hora, hasta quedar va-
cio luego de 4 horas. ;Qué profundidad tenia el agua
inicialmente?

ESTRATEGIAS HEURISTICAS

Solucioén:

+ “3cm debajo de sumitad” se interpreta como
+2,-3.

« Esto ocurre en cada hora y se repite 4 veces, ya que
todo el suceso ocurre en 4 horas; de modo que al
final el nivel es cero (0).

« Las operaciones directas serfan as:
X>(£2,-3,22,-3,+2,-3,+2,-3) 50
« Ahora, operando al revés, obtenemos: x =90

Plantea una ecuacion

Unadelastécnicasdemodelaciénporexcelenciaanivel
elemental es el planteo de ecuaciones. Lo primordial
para poderla aplicar con éxito es el entrenamiento
que se tenga en la traduccion del lenguaje cotidiano
al lenguaje algebraico. Es conveniente ponerse de
acuerdo en cuanto a convenciones generales de
redaccion para no crear ambigliedades.

Ejemplo:

Dos velas de la misma longitud se encienden al mismo
tiempo. La primera se consume en 4 horas y la segun-
da, en 3. jCuanto tiempo pasa, después de haberse
encendido, hasta que la primera vela tenga el doble de
longitud que la segunda?

Solucién:
« La primera vela se consume en su cuarta parte cada
hora.

+ La segunda se consume en su tercera parte cada
hora.

Tiene que verificarse; por tanto:
L-(1/4)Lx=2[L - (1/3)Lx]; simplificando:
1-(1/4) x=2-(2/3)x; de donde x=2,4 horas

« Esdecir, pasan 2 horas 24 minutos.

Establece submetas

Muchas veces, para llegar a la solucion de un
problema, se deben resolver problemas mas
pequefios. Es como escalar una gran montafia:
se sabe que se debe llegar a alturas menores para
conquistar la cima. De igual manera, para resolver
un problema original, se necesita de un problema
auxiliar que sirva de medio.

\ 77
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Ejemplo:

Supongamos que la poblacion actual del Perl es de
33 millones de habitantes y la tasa de crecimiento es
de un 5 % anual. jEn cuénto tiempo se duplicara la
poblacion?

©Shutterstock

Solucioén:

« La primera meta es hallar una formula que modele
el comportamiento de la poblacion, y solo después
de formada se igualara a 66 millones. Si bien aqui la
incognita es el tiempo, se busca en su lugar la rela-
cion entre el tiempo vy el nimero de habitantes.

Utiliza el ensayo y error

Tantear es una estrategia muy Util cuando se hace de
forma organizada y evaluando cada vez los ensayos
que se realizan. En realidad, algunos métodos especi-
ficos de solucién, como el de regulacién o el de apro-
ximaciones sucesivas, se basan en el uso sistematico
de numerosos ensayos y sus respectivas correcciones.
La idea es que cada rectificacién conduzca a un ensa-
yo que se acerque mas a la respuesta.

Ejemplo:

Un libro se abre al azar. El producto de las dos paginas
observadas en ese momento es 3192. ;Cuél es el nu-
mero de las paginas en las que se abrio el libro?

))
©Shutterstock
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Solucidn:

« Primero se observa que 50 x 50 = 2500, nimero
que no llega; y que 60 x 60 = 3600, el cual se pasa.
Con esto observamos que los nimeros estan en el
rango entre 50y 60.

+ 55x56no puede ser, pues el producto termina en 0.
Se quiere que termine en 2 y que los nimeros sean
consecutivos.

+ Al probar 53 x 54 =2862, el resultado no corresponde.
« Pero, al hacer la prueba con 56 x 57 = 3192, se ob-

serva que cumple con el resultado que plantea el
problema.

« Entonces, las paginas que se observaron fueron la
56y la 57.

Supon el problema resuelto
Ejemplo:

Usando solo regla y compas construye una tangente a
una circunferencia dada, desde un punto exterior a ella.

Solucidn:

Para resolver este problema, se supone que se debe
hallar la tangente a una circunferencia, trazada desde
un punto exterior a ella.

« El punto T es de tangencia. Entonces, jqué rela-
cion existe entre la tangente y algin elemento de
la circunferencia? jHay algln teorema que los re-
lacione?

« Existe un teorema que nos dice que el radio
es perpendicular a la tangente en el punto de
tangencia.

« Por tanto, si unimos O con T, tendremos que OT es
perpendicular a PT.

« Ademas, como tenemos tres puntos involucrados,
P, Ty O, es posible hacer un tridngulo uniendo el
punto P con el punto O. Se observa que el triangu-
lo es rectangulo.



Ficha

1

-

=4 Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propésito: Establecemos relaciones entre datos y acciones de comparar e igualar cantidadesy
las transformamos en expresiones numéricas que incluyen operaciones con descuentos sucesivos;
ademas, seleccionamos, combinamos estrategias de célculo y procedimientos diversos para realizar
descuentos sucesivos.

Campaia de grandes ofertas

Dos tiendas, “La Econdmica”y “Super Oferta”, lanzan publicidad televisiva con anuncios de ofertas para clientes
abonados a sus tarjetas.

‘ s U P
OFERTE!?

ESTu gpg
NO LA pg RTUNIDAD

DEJEg PASAR, ‘

50 % + 20 %

adicional

Un cliente desea comprar una tablet, cuyo precio de lista en ambas tiendas es S/299 y cuenta con las dos tar-
jetas: Felizy de la Suerte.

1. ;Encudlde las tiendas obtendra un menor precio por dicha tablet?
2. ;Cudles el precio que pagaria?
3. ;A quétanto por ciento equivalen los descuentos sucesivos en “La Economica”?

4. ;Cuales el descuento equivalente a los descuentos sucesivos en “Stper Oferta™?

n



Comprendemos el problema

' iCuéles son los datos que se tienen en la situacion? ’ iQué significa la oferta del 40 % + 30 % con la tarjeta
Feliz?

/ /

.éQué te solicitan determinar en la situacién? ’gSignifican lo mismo los descuentos de 40 % + 30 %
y 50 % + 20 %? Justifica tu respuesta.

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Explica el procedimiento que seguirias para responder las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

. Calcula el descuento que otorga “La Econdémica” y el ‘ Determina a qué tanto por ciento equivalen los des-
precio con descuento. cuentos sucesivos en "La Econdmica". Responde la

tercera pregunta de la situacion.

/

. Halla el descuento en la tienda “Stper Oferta” y el
precio de venta.

/

.De manera similar, procede con tus célculos para
responder la cuarta pregunta de la situacion.

/

meras preguntas de la situacion.

. Responde las dos pri

% %

Reflexionamos sobre el desarrollo

. Después de lo desarrollado, ;qué estrategia o procedimiento consideraste importante para responder a la
pregunta de la situacién?




- Comprobamos nuestros aprendizajes

l Proposito: Expresamos con diversas representaciones y lenguaje numérico la comprensién
sobre las operaciones con descuentos porcentuales usando redondeos o aproximaciones y
empleamos este entendimiento para interpretar las condiciones de un problema en su contexto.
Ademas, planteamos afirmaciones sobre las propiedades de las operaciones con descuentos

porcentuales.

Situacion A

En el siguiente cuadro, se aprecian los simbolos de las figuras musicales y su tiempo de duracion expresado en segundos.

i o o g | cores | i)

we o 4 4 P P d

Duracién (s) 100%dels 50%dels 25%dels 125%dels 6,25%dels 50 % + 25 %

Ademas, los puntillos de prolongacion, colocados al lado derecho de una figura, son signos musicales que se
utilizan para aumentar la duracion de una figura en el 50 % de su valor. Segln la informacién proporcionada,

completa el siguiente cuadro:

omore | redonda | pirca | oy | corchea | Somcoches

e A

Duracién (s)

Resolucion

Considerando que nos han proporcionado la duracion | 2, pescribe el procedimiento que se siguié para comple-
en segundos de cada figura musical y que, ademas, los tar la segunda tabla.

puntillos de prolongacién incrementan la duracion de la
figura musical respectiva en un 50 %, emplearemos esta
informacion para completar el cuadro.

Nota musical Duracion (s)
Redonda. 100 % + 50 % = 150 %
Negra. 25%+12,5%=37,5%
Blanca 50 9%+ 25 % = 75 % 3. /Quédiferencia presenta la forma de aplicar el tanto por
fE—— T ———— ciento con respecto a la situacion?
. 5% + 6, 0=18, ()
Negra. 25%+12,5%=37,5%

1. ;Qué utilidad tuvo la primera tabla en la resolucion
del problema?

SO M



Situacion B

Carla observa en una tienda la promocién de “2 x 1” en juegos de sébanas.
Asimismo, advierte que si tiene la tarjeta de esta tienda, hay un descuento
adicional del 20 %. Sabiendo que el precio de lista del juego de sébanas es
129 soles, jcuanto pagara Carla por 8 juegos de sabanas?

Resolucion

« Como no sabemos si Carla tiene la tarjeta de la tienda, empezaremos a calcular el precio sin descuento.

. .8 )
Ya que va a comprar 8 juegos, entonces comprara: 5 4 promociones.

« Como 2 juegos cuestan 129 soles, entonces Carla pagard por 4 juegos: 4 x 129 = S/516.

« Sipagase con la tarjeta de la tienda, le descontarian el 20 % de 516, es decir, 0,2 x 516 = $/103,20.
« Con el descuento pagaria: 516 - 103,20 = S/412,80.

Respuesta: Podria pagar S/516 0 S/412,80.

1. ;Lainformacion proporcionada permite darunsolo | 2. Describe otro procedimiento que te permita dar
valor como respuesta? ;Por qué? respuesta a la situacion.

15



Situacion C

Diego y Sonia planean comprar un departamen-
to mediante el Programa "Mi Vivienda". El precio
del departamento es S/182 003. Al momento de
concretar la compra, depositan el 30 % como
cuota inicial, por lo cual se les descuenta el bono
del buen pagador equivalente a S/17 000. Diego
cree que pueden cancelar el saldo por medio de
un crédito hipotecario en 10 afios con una tasa de
interés simple del 1,5 % mensual. ;Qué porcen-
taje representa el precio final del departamento
respecto al precio inicial?

Aprendemos a partir del error

Resolucion 1. ;El procedimiento es correcto? ;Por qué?

+ Precio del departamento: S/182 003
« Célculo de la cuotainicial:
30 9% x 182003 =0,3 x 182 003 = S/54 600,90
« El precio con bono de descuento seria:
182003 - 54 600,90 = S/127 402,10

« Para hallar los intereses, debemos expresar el tiempo
en meses: 10 x 12 =120 meses.

« Latasadeinteréses:1,5%=0,015

« Calculamos el interés:

127402,10 x 120 x 0,015 =5/229 323,78 J

+ Entonces, el valor del préstamo hipotecario seria: 2. En el caso de que hubiera error, jcudl serfa el proce-

127 342,10 + 229 323,78 - 17 000 = /339 665,88 dimiento correcto?

« Luego, el precio final del departamento serfa:
54 600,10 + 339 665,88 + 17 000 = S/411 265,98
Por regla de tres simple:

S/182 003— 100 %
S/411 265,98 —x

_ 41126598 - 100 %
- 182 003

=22597%

Respuesta: El precio final representa el 225,97 % del pre-
cio inicial.

16



&\! Evaluamos nuestros aprendizajes

AN

I Propésito: Establecemos relaciones entre datos y acciones de comparar e igualar cantidades y
las transformamos en expresiones numéricas que incluyen operaciones con descuentos sucesivos;
ademas, seleccionamos, combinamos estrategias de célculo y procedimientos diversos para
realizar descuentos sucesivos. También expresamos con diversas representaciones y lenguaje
numérico la comprensién sobre las operaciones con descuentos porcentuales usando redondeos o
aproximaciones y empleamos este entendimiento para interpretar las condiciones de un problema
en su contexto. Asimismo, planteamos afirmaciones sobre las propiedades de las operaciones con

descuentos porcentuales.

Una tienda vende estos celulares:

©Shutterstock

800 Equpgy S 800 EQUIPOS
Disponyg, g DISPONIBLES

Para incentivar la compra de estos productos, el establecimiento realiza la siguiente promocién:

[ e | 1] 2 ] 3|

Descuento 20% 30% 15%

Con la informacién dada, responde las preguntas 1; 2; 3y 4.

e Para promocionar el EQUIPO 1, lo ofrecen al precio de lista del EQUIPO 3. ;Qué porcentaje descuentan al
precio de lista del EQUIPO 1?

a) 20% b) 4 % c) 40% d) 4,2 %

17



e Por efectos de la inflacion, el EQUIPO 1 incrementa su precio de lista hasta costar tanto como el precio actual
del EQUIPO 2. ;En qué porcentaje se incremento el precio de lista del EQUIPO 17?

a) 10,1 % b) 11 % c) 10% d) 1%

J

eSi esta semana todos los productos de la tienda sufrieron un incremento del 5 % en su precio de lista, ;qué
expresion representa el precio que se debe pagar por el EQUIPO 3 esta semana?

5 105 )( 15 05 1005 (3
+ — |- — == + = |- —= || =
a) 480 480[1()0) 480[100][100] c) 480 480[100] 480[ 6 J[IOO]

5 95 )( 15 3 97 || S0
b) 480 + 480[100]_ 480[100][100] G 480[100] i 480[100] [100}

J

e Si el precio de lista del EQUIPO 1 sufre un incremento del 10 %y luego un descuento del 15 %, ja qué precio
se estara vendiendo este celular?

18



La octava edicion de Mistura convocd a casi 400 000 visitantes
durante los 10 dias de la feria. La cifra significé un 20 % mas de
comensales que el 2014, donde se contabilizé un total de 321 000
tickets vendidos. Asimismo, fueron mas de 390 los puestos que
participaron en el evento gastron6mico mas grande e importante
de América Latina.

Con la informacién dada, responde las preguntas 5;6y 7.

Haciendo el recuento oficial de tickets vendidos en la feria Mistura 2015, se obtiene que se vendieron 405 000.
(Cual fue el porcentaje aproximado de incremento de los tickets vendidos entre el 2014 y el 2015?

20 % 26 % 21 % 8,4 %

Sien el 2016 se produjo un incremento del 1% en los tickets vendidos (considera que en el 2015 se vendieron
405 000), jen cuanto varfa la cantidad de tickets vendidos entre el 2014 y el 2016?

30,48 % 29,71 % 25,34 % 27,43 %

Pierina afirma que, si en el 2014 se vendieron 321 000 tickets de entraday en el 2015 se vendieron 400 000, no
seria cierto que se ha incrementado la concurrencia a Mistura en un 20 %, sino en un 24,6 %. Segln ella, la
aproximacién hecha por el medio es inexacta, ya que estaria dejando de considerar 14 766 tickets vendidos.
¢(Estas de acuerdo con la afirmacion de Pierina? Justifica tu respuesta.
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e Un agricultor posee 180 hectéreas de tierras de cultivo. Decide plantar papas en el 20 % del terreno; 0,25 del
terreno con maiz; 35,5 % con zanahorias, y el resto con tomates. ;Cuantas hectareas destina para cultivar
tomates?

a) 63,9 hectareas b) 144,9 hectareas c) 35,1 hectareas d) 40,5 hectareas

/

eJosé, Ana y Pedro son tres hermanos que reciben de sus padres una herencia de 199 000 soles, la cual de-
ben repartirse considerando sus edades: 10, 18 y 22 afios. El mayor opina que, como él ya esta trabajando
gracias a la profesion que le costearon sus padres, el hermano menor es el que mas necesitara de la heren-
cia. Por ello, propone realizar un reparto inversamente proporcional a sus edades. Ana, quien se encuentra
estudiando su carrera, esta de acuerdo. ;Qué porcentaje del total le corresponde a cada uno? jCuél es la
diferencia porcentual entre el hermano mayory el menor?

a) 49,8 %; 27,6 %; 22,6 %y 27,2 % c) 45,6 %; 28,5%;25,9%Yy 19,7 %
b) 52,8 %;32,2%;15%y 37,8 % d) 49 %; 28 %;23 %Yy 26 %

@ Rocio paga S/94,50 soles por un par de zapatos. Sabiendo que
este precio es producto de dos descuentos sucesivos del 10%y %
30 %, ;qué precio tenia el par de zapatos originalmente? ;Cual
serfa el descuento Unico?

20



= Aplicamos nuestros aprendizajes

Propasito: Establecemos relaciones entre datos y valores desconocidos y transformamos estas
relaciones a expresiones algebraicas que incluyen ecuaciones diofanticas o sistemas de ecuaciones
lineales con dos incognitas. Asimismo, combinamos y adaptamos los procedimientos para dar
solucién al sistema de ecuaciones.

Consumo de gas natural en el Peru

La utilizacién del gas natural vehicular (GNV) como combustible disminuye la emisién de gases contaminantes
como el monéxido de carbono (CO), los hidrocarburos (HC) y el diéxido de carbono (CO,), que se emiten con el
uso de la gasolinay demés combustibles. De esta manera, la utilizacion de gas natural contribuye a la reduccion
de las enfermedades respiratorias y del calentamiento global, mejorando asf la calidad medioambiental.

En el Pert, cada dia hay mas personas que convierten sus vehiculos a GNV y actualmente alrededor de 330 000
peruanos utilizan este combustible, como es el caso de Laura. Ella, al abastecerse en un grifo de la ciudad de Lima,
pidi6 que completaran el tanque de su auto con GNV'y, al mirar la pantalla del surtidor, se dio cuenta de que la
venta total por consumo fue de 19 soles. Laura pagé con un billete de 100 soles, pero el grifero se percat6 de que
solo contaba con monedas de 2y 5 soles.

1. ;De cudntas formas diferentes el grifero puede dar el vuelto a Laura?

2. ;Qué dato le agregarias a la situacion para que el grifero solo tenga una forma posible de dar el vuelto a
Laura? ;Cudl seria la representacién algebraica del nuevo dato?

2



Comprendemos el problema

‘ iQué datos se presentan en la situacion? ‘ (Tienesinformacion suficiente para responder la pri-
mera pregunta de la situacion? Explica.

/ /

. iQué piden hallar las preguntas de la situacion? ‘ iPuedes plantear el problema con tus propias
palabras?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. iQué estrategia te ayudara a responder las preguntas de la situacién? Argumenta tu respuesta.

a) Diagrama de flujo b) Plantear una ecuacién c) Utilizar el ensayoy error

. Describe el procedimiento que realizarfas para dar respuesta a las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

.Aplica la estrategia elegida y responde la primera
pregunta de la situacion.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

.gCémo generalizarias tu solucién de la primera pre-
gunta de la situaciéon?

‘gQué dato agregarias a la situacion para que solo
haya una forma posible de dar el vuelto?

/

‘ Escr

ibel

y respon

arepresenta

cién

algebraicad

de la segunda pregunta de la

el nuevo dato
n.

situ

acioé

‘Veriﬁca de manera gréfica la solucién de la segunda
pregunta de la situacion.

/

. Describe otro procedimiento algebraico que puedes
emplear para dar respuesta a las preguntas de la
situacion.




-ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito: Expresamos con lenguaje matematico y expresiones algebraicas nuestra comprension
de las soluciones de un sistema de ecuaciones lineales, para interpretar un problema en su
contexto, estableciendo relaciones entre dichas representaciones. Asimismo, planteamos
afirmaciones y las justificamos con ejemplos; ademas, corregimos errores si los hubiera.

Situacion A
La tienda de discos

“El palacio de los discos” recaud6 en una semana 1415 soles por la venta de discos compactos de regueton y
rock. El precio de los CD de reguetén es S/40 y el de los de rock, S/45. Al momento de contabilizar la venta de la
semana, la computadora se malogré y se perdié toda la informacion. La persona encargada solo recuerda que se
vendieron 33 discos. Si fueras el encargado de contabilizar las ventas de la semana, ;cuantos CD de cada género
informarias que se vendieron? Grafica en el plano cartesiano.

Resolucion

Graficamos las ecuaciones en el plano cartesiano:

Datos

x. nimero de CD de regueton

y:nimero de CD de rock

Respuesta:
Se vendieron 14 CD de reguetén y 19 de rock.

1. ;Qué estrategia se utilizb para resolver la situacion?

Importe en CD de reguetén: 40x
Importe en CD de rock: 45y
X+y=33

Planteamos las ecuaciones:{

40x +45y=1415.........

Multiplicamos la ecuacion (1) por —40:
{ -40x - 40y =-1320

Reduciendo: 5y =95 —y =19

2. jEn qué consisti6 el método para resolver el sistema
de ecuaciones? ;Cémo se denomina?

40x + 45y = 1415

Reemplazamos en la ecuacion (1): x+19=33 —x=14

A
2 J
20 A(14;19)
18 3. /Qué significan los puntos de cada recta? ;Como in-
i terpretas el punto de interseccion de ambas rectas?
12
10
8
6
4
2
- =
2,02 46 8100214 161820222426283032W42X
B J




Situacion B

Un técnico laboratorista requiere preparar 100 ml de solucion azucarada al 50 % utilizando soluciones al 35 %y,

60 %. ;Qué cantidad de cada una de estas soluciones deberan mezclarse para obtener la concentracion deseada?
Resolucion
« Organizamos los datos en una tabla:

Soluciéon | Solucién Se desea
al35% al60% | obteneral 50 %

0,35 0,60 0,50

« Planteamos ecuaciones:
X+ =100 i (1)
{O,35x+ 0,60y = 0,50(100)......(2)
« Multiplicamos la ecuacion (1) por (-0,35):
-0,35x-0,35y=-35
{0,35X+ 0,60y =50
« Reducimosy obtenemos: 0,25y = 15, entonces y = 60
« Reemplazamos en la ecuacién (1): x +60 = 100, entonces x = 40
Respuesta: Se necesita mezclar 40 ml de la solucion al 35 %y 60 ml de la solucion al 60 %.

1. ;Qué estrategia ayudd a plantear el sistema de | 2. Representa de manera sencilla la ecuacion:
ecuaciones? 0,35x+ 0,60y = 0,50(100) = 50

%5 //7/



Situacion C

Danielay sus amigas pagaron 72 soles por 4 séndwiches de pollo y 8 refrescos de chicha morada en una cafeteria
ubicada en el parque de Miraflores; pero la semana anterior consumieron 2 sandwiches de pollo y 2 refrescos de
chicha morada en el mismo lugar, y la cuenta fue de 26 soles. ;Cudl es el costo del séndwich y del refresco?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

« Datos:
x: precio de un sandwich
y: precio de un vaso de chicha morada
La segunda vez pagaron: 4x+ 8y ="72........... (1)
La semana anterior pagaron: 2x+ 2y =26 ....(2)
« Conformamos el sistema de ecuaciones lineales:
{4x+ 8y=72...(1)
2+2y=26....(2)
« Aplicamos el método de reduccién, multiplicando la ecuacion (2) por (-2):
{4X+ 8y=12
—4x -4y =-26
« Reduciendo obtenemos: 4y =46, de donde y=11,5
« Reemplazamos en la ecuacién (2):
2x+2(11,5) = 26, obtenemos el valordex=1,5
Respuesta:
Cada sandwich cost6 S/1,50y el vaso de chicha, S/11,50.

1. Analiza las respuestas. jEstos costos los podemos | 2. Utiliza otro método de resolucién del sistema de
encontrar por separado en lugares diferentes? ;Es ecuaciones para verificar la respuesta. Sino coincide,
usual que el precio del séndwich sea mucho menor corrige.
que el del vaso de chicha?
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\vi Evaluamos nuestros aprendizajes

Propésito: Establecemos relaciones entre datos y valores desconocidos, transformamos estas
relaciones en expresiones algebraicas que incluyen ecuaciones diofanticas o sistemas de ecuaciones
lineales con dos incognitas y expresamos con lenguaje algebraico nuestra comprension sobre

las soluciones de un sistema de ecuaciones lineales. Asimismo, combinamos y adaptamos los
procedimientos para dar solucién al sistema de ecuaciones lineales y planteamos afirmaciones que
justificamos con ejemplos y conocimientos, corrigiendo errores si los hubiera.

e El director de una institucién educativa organizé un proyecto de presentacion teatral con sus estudian-
tes de quinto grado, con la finalidad de reunir fondos y terminar de construir el comedor estudiantil,
por lo cual recibié el apoyo de los padres de familia y el de la Municipalidad, que le brindé gratuitamen-
te su anfiteatro.

El costo de las entradas fue de 30 soles para los adultos y 20 soles para los nifios. Si el sabado pasado
asistieron 248 personas y se reunieron 5930 soles, jcuantos adultos y cuantos nifios respectivamente asis-
tieron a esa funcién?

a) 151 adultos y 97 nifios ¢) 97 adultosy 151 nifios
b) 124 adultos y 124 nifios d) 69 adultosy 179 nifios

e Escribe verdadero (V) o falso (F), seglin corresponda, en cada una de las siguientes proposiciones.

. Cuando dos rectas se cortan en un punto, es totalmente seguro que encontramos una solucién al
sistema de ecuaciones, al cual se denomina sistema compatible determinado. ()

Il. Cuando dos rectas son paralelas en un plano, se encuentran infinitas soluciones al sistema lineal, al
cual se denomina sistema indeterminado. ()

.En un sistema de ecuaciones lineales, cuando hay mas variables que ecuaciones, existe mas de una
solucion. ()

a) VVV b) VFV c) FFF d) FVF
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El siguiente grafico muestra cémo han ido
bajando las ventas de camaras analdgicas
desde que aparecieron las camaras digitales
en el mundo.

Ventas (en millones de unidades)

>

Yy 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010  Arios

A

Con la informacion dada, responde las preguntas 3y 4.

e En el periodo 2000 a 2010, jen qué afios las ventas de cdmaras digitales fueron menores que las de camaras
analdgicas? ;A partir de qué afio las ventas de cdmaras digitales superaron a las de camaras analégicas?

a) Del2000 al 2003, las ventas de cdmaras digitales fueron menores que las de cdmaras analdgicas y, a partir
del 2006, las ventas de camaras digitales superaron a las de cdmaras analdgicas.

b) A partir del 2005, se vendieron mdas camaras digitales y, entre el 2000 y 2008, las ventas de cdmaras analé-
gicas superaron a las de cdmaras digitales.

c) Del2000 al 2003, las ventas de cdmaras digitales fueron menores que las de cdmaras analdgicas y, a partir
del 2004, las ventas de camaras digitales superaron a las de cdmaras analdgicas.

d) Del2000al 2002, las ventas de cAmaras digitales fueron menores que las de cdmaras analogicasy, a partir
del 2003, las ventas de camaras digitales fueron superiores.

QEstima en qué afio las ventas de los dos tipos de cdmaras fueron iguales y la cantidad de camaras que,
aproximadamente, se vendieron.
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Un comerciante de algodones de azlcar gana 40 céntimos por cada
algodoén vendido, pero si no logra venderlo pierde 50 céntimos. Un
dia en que prepar6 120 algodones, obtuvo una ganancia de 39 soles.
.Cuantos algodones no logré vender ese dia?

S
e——

Denis

Of

10 algodones 7 algodones 9 algodones 12 algodones

En el rio Amazonas, un barco recorre 76 kilbmetros en 1 hora con la corriente a su favor. De regreso, con la co-
rriente en contra, tarda 4 horas para recorrer la misma distancia. ;Cudl es la rapidez promedio de la corriente

sabiendo que la distancia se calcula con d =v -t (d: distancia, v: rapidez y t: tiempo)?

47,5km/h 28,5 km/h 57 km/h 19 km/h

Sergio contratd dos camiones cuyas capacidades de carga son, respectivamente, 3y 4 toneladas, los cuales
hicieron en total 23 viajes para transportar 80 toneladas de varillas de fierro de construccion. El necesita saber

cuantos viajes realiz cada camién para adicionar los gastos por combustible.



Juan y Natalia, estudiantes de quinto grado de secundaria, preparan paletas de chocolate con el fin de
venderlas y asi juntar dinero para su viaje de promocion. La materia prima necesaria para hacer una paleta
grande les cuesta 3 soles y, para una paleta chica, 2 soles. Ellos invierten en su proyecto la suma de 50 soles.

Con la informacion dada, responde las preguntas 8 y 9.

oiQué dato le adicionarias a esta situacion para que la cantidad de paletas grandes sea igual a la cantidad
de paletas chicas? ;Cuantas paletas seran de cada tamafio?

a) Adicionar el dato: “Se hicieron un total de 20 paletas”; 10 de cada tamafio.
b) Adicionar el dato: “Se hicieron un total de 24 paletas”; 12 de cada tamafio.
c) Adicionar el dato: “Se hicieron un total de 22 paletas”; 11 de cada tamafio.

d) Adicionar el dato: “Se hicieron un total de 18 paletas”; 9 de cada tamafio.

J

Q Si las paletas chicas se vendieran més, ;qué dato faltaria para afirmar que se ha preparado la mayor cantidad
de paletas chicas? jCuéntas paletas seran de cada tamafio?

a) Faltaria el dato: “Se hicieron un total de 23 paletas”; 4 grandes y 19 chicas.
b) Faltaria el dato: “Se hicieron un total de 24 paletas”; 2 grandes y 22 chicas.
c) Faltaria el dato: “Se hicieron un total de 22 paletas”; 6 grandesy 16 chicas.

d) Faltarfa el dato: “Se hicieron un total de 21 paletas”; 8 grandes y 13 chicas.

J

@ Un empresario textil de Gamarra desea distribuir un bono de productividad entre sus empleados por su buen
desempefio en la semana. Haciendo calculos, se percata de que si entregara a cada uno 800 soles, le sobrarian
200, y siles diera 900 soles, le faltarfan 400. ;Cuantos empleados hay en su fabrica? ;Cuanto dinero tiene para
repartir? ;Cémo resolverias el problema sin usar ecuaciones?
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= Aplicamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Leemos textos o graficos que describen las propiedades de los cuerpos de revolucion,
compuestos y truncados, y establecemos relaciones entre las caracteristicas y los atributos medibles
de objetos reales o imaginarios. Asimismo, empleamos diversas estrategias para determinar la

longitud, el area'y el volumen de cuerpos geométricos y de revolucién.

Un elemento de seguridad en la senalizacién vial

Los conos de seguridad son de color anaranjado y deben ser reflectantes o equiparse con dispositivos lumino-
SOs para que sean vistos en las noches. Se usan en la sefializacién vial y representan un elemento de seguridad
para transelntes o conductores. Sirven en la indicacion de desvios, pozos y obras en caminos, calles y carre-
teras, para lo cual deben tener como minimo una altura de 47,5 cm. Pueden fabricarse de diversos materiales,
como goma, plastico, PVC, que permitan soportar el impacto sin que dafien los vehiculos. Los conos de mayor
tamafio se emplean cuando el volumen de transito, la velocidad u otros factores lo requieren.

La Municipalidad ha adquirido conos de seguridad de 48 cm de altura, cuyos diametros de las bases mayory
menor son de 36 cmy 8 cm, respectivamente. Para el desvio del transito por las noches, deben tener una banda

reflectante de 10 cm de ancho, aproximadamente.

]
(e}
2
5
I
3
=
5
Ty
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©

1. Sila banda reflectante de un cono de seguridad adquirido por la Municipalidad se encuentra a 12 cm del
didmetro menor, jcudl es la superficie cubierta por la banda reflectante?

2. ;Quévolumen posee el cono de seguridad?

3



Comprendemos el problema

1. ;Qué diferencia encuentras entre un cono y el cono
de seguridad utilizado para la sefializacion vial?
iQué forma tienen los llamados conos de seguridad?

/

2. Escribe los datos presentados en la situacion.

/

3. ;Quéte piden hallar las preguntas de la situacién?

/

4. Los datos obtenidos de la situacion inicial, ;te
permiten responder las preguntas planteadas?
iSera necesario calcular otros valores?

/

5. ;Qué debes saber para responder las preguntas
planteadas en la situacion?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. Describe el procedimiento que realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacion.
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Ejecutamos la estrategia o plan

1. Representa graficamente un cono de seguridad y
ubica los datos presentados en la situacion.

%

2. Utiliza la notacién pertinente para los datos ubica-
dos en el gréfico.

%

3. Observa el grafico e identifica las incognitas y las
propiedades que se van a aplicar para conocer sus
valores.

%

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Si el ancho de la banda que se encuentra a 10 cm
del radio menor del cono de seguridad aumenta,
iel area lateral de la banda aumenta o disminuye?
iPorqué?

4. Aplica las propiedades relacionadas con las incog-
nitasy responde la primera pregunta planteada.

/

5. Selecciona los datos necesarios para dar respuesta
alasegunda pregunta.

/

6. Aplica las propiedades relacionadas con las incog-
nitasy responde la segunda pregunta planteada.

/

2. /La estrategia empleada facilité responder las
preguntas planteadas en la situacién? Justifica tu
respuesta.
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*@-Com robamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Empleamos diversas estrategias para determinar la longitud, el area'y el volumen de
cuerpos de revolucién. Asimismo, adaptamos procedimientos para describir las diferentes vistas de
una forma tridimensional compuesta (frente, perfil y superior); ademas, planteamos afirmaciones
sobre las relaciones y propiedades que descubrimos entre los objetos y formas geométricas.

Situacion A

Los estudiantes de quinto grado realizaron un proyecto de investiga-
cién sobre un volcan de su region y representaron sus medidas en una
maqueta a escala de 1:2000. Para ello, tomaron en cuenta la siguiente  Arcilla
informacion: el didametro del crater es 840 m; el didmetro de la base del
volcan, 1800 m, y el dngulo de inclinacién de la ladera del volcan, 37°.

Citiar Chimenea
(arcilla color
anaranjado)

color

Para el tronco de cono, utilizaron arcilla de color marrén; para la chime-
nea, la cual tiene forma de cilindro, emplearon arcilla de color anaran- Vi ..
jado, tal como se muestra en la figura. ;En cuénto excede el volumen de :
arcilla de color marrén a la arcilla de color anaranjado utilizada?

Resolucion )
V==m-h[R+rP+R-r]-nrh
« Utilizando la escala 1:2000, determinamos las medi- 3

1
das para la maqueta. V=—m 18[45"+21?+45-21] - 7938m
(840) (100) 3

Diametro del crater: 840 m = =42cm
2000 V =204667 - 79381 =12 5281 cm?
Diametro de la base del volcan:
(1800) (100) Respuesta:
1800m=-——""—"—""=90cm Elvolumen de arcilla de color marrén excede al volumen

000

4o . - de arcilla de color anaranjado en
« Hacemos un dibujo de la situacion: )

12 5281 - 79381 = 45901 cm?

1. Sisequisierahacerun dibujo a escala en una hoja A4,
ise mantendria la escala o propondrias otra?

2. Describe el procedimiento que se ha utilizado para
responder la pregunta de la situacion.

« Como el tridngulo rectangulo ABC es notable, se tiene

queAB =4k =24; k=6.
Entonces: BC=3k=3(6)=18cm=h
- 90 , ) -
También: r=21 cm;R=?=45 cm 3. ;Qué aspectos semejantes encuentras en relacion
, ) ) con las preguntas de la situacion de los conos de
+ Calculo del volumen de arcilla anaranjada: :
seguridad?

V=mtrrh=m(21)*(18) =7938m cm?

« Célculo del volumen de arcilla marrén: J
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Situacion B

Los estudiantes en el &rea de EPT elaboraron un portacuchillos con la forma de tronco _ o em
de cilindro, utilizando un pedazo de madera forrado con una l[&mina de aluminio, como
se muestra en la imagen. Calcula el volumen de madera que se utilizb para elaborar el §
portacuchillosy el rea de l[d&mina de aluminio para forrarlo. Y

©Shutterstoek

Resolucion

« Hacemos un dibujo para visualizar mejor la situacion e identificamos los datos de generatriz méxima (G), generatriz

minima (g) y didmetro de la base (D).

G=20cm

g=15cm

D=10cm 20cm

____3:_____

10cm
+ Seleccionamos la formula que nos permita calcular el volumen (V) y reemplazamos los datos presentados en la

S )
2

situacion.

No

\/—n-52[20+15]

V'=(3,14) (25) (17,5)
V=1373,75cm?
+ Reemplazamos los datos obtenidos en la situacion y hallamos el area lateral (4)).
A=TIR(G+g)
A =(3,14) (5) 20+ 15)
A =549,5cm?

1. iLaexpresiénG—;g—esigualalahdelaﬁgura?&Porqué? 2. ,Qué forma tiene la base oblicua? ;Qué datos

férmula del drea de una regién eliptica.

necesitas para calcular su area? Investiga y escribe la
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Superior
Situacion C
Desde la educacién inicial, los estudiantes somos estimulados con acti-
vidades lUdicas, rompecabezas y piezas de madera para encajar, armar
casas, carros y otros objetos que permitan desarrollar la imaginacion y la
creatividad. Un disefiador de estos materiales propuso la elaboracién de —
una nueva pieza, como se muestra en la figura. Representa las vistas de
frente (proyeccién vertical), de superior (proyeccién horizontal) y lateral Lateral
(proyeccion lateral) de esta nueva pieza.

Frente

Aprendemos a partir del error

Resolucion

+ Observamos de frente el objeto. Si lo viéramos todo en un plano, se veria solo un circulo.
Vista de frente

« Paralavista lateral, nos ubicamos a un costado (el derecho). Por Gltimo, mirando desde lo alto, obtenemos la vista
superior.

Vista lateral Vista superior

1. ;Si varias personas vieran solo las representaciones,| 2. Resuelve la situacién utilizando otra técnica, para
crees que harian la misma imagen mostrada en la verificar la solucién o corregirla.
situacion? ;Por qué?
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Q Evaluamos nuestros aprendizajes

L A

Propésito: Leemos textos o graficos que describen las propiedades de los cuerpos de revolucion,
compuestos y truncados, y establecemos relaciones entre las caracteristicas y los atributos medibles de
objetos reales o imaginarios. También empleamos diversas estrategias para determinar la longitud, el
areay el volumen de cuerpos geométricos y de revolucion. Asimismo, adaptamos procedimientos para
describir las diferentes vistas de una forma tridimensional compuesta (frente, perfil y superior); ademas,

planteamos afirmaciones sobre las relaciones y propiedades de los objetos y las formas geométricas.

e Relaciona cada sélido con su respectivo desarrollo.

A 1
B 2
C 3
D 4
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Después de un partido de futbol, Andrés se tomd un vaso de chicha que le calmé la sed y lo ayudo6 a hidratarse.

Al observar el vaso vacio, que tenia una forma cénica, le entré curiosidad por saber la cantidad de chicha que
habia consumido. Le pidi6 a su amigo Manuel una regla y midio las dimensiones del vaso: el diametro del
fondo era 4 cm; el de la parte superior, 6 cmy el costado media 10 cm.

Con la informacion dada, responde las preguntas 2y 3.
eLCua'l es el area lateral del vaso?

a) 50mecm? b) 68 cm? c) 80 cm? d) 90m cm?

eLQué volumen de chicha habia bebido Andrés?
a) 187,821 cm? b) 124,16 cm? c) 63mcm? d) 50m cm?

GUn mecanico automotriz disefia piezas que permiten la generaciony
transmision del movimiento en sistemas automotrices. Para un proyecto
nuevo, disefia dos piezas automotrices de acero a partir de la rotaciéon de
la region del plano coloreado de verde, primero alrededor del eje My lue-
go alrededor de N, como se muestra en la figura. Representa los sélidos @
de revolucién al rotar en cada uno de sus ejes.

2a

NN\ 8



Una banda de musicos ha adquirido tres ashikos,
tambores de origen africano con forma de cono
truncado, cuyas dimensiones son 40 centimetros
de alto por 26 centimetros de didmetro superior
y 8 centimetros de diametro en la boca inferior.
;Cuantos centimetros cuadrados de tela seran
necesarios para cubrir la parte lateral de los tres
ashikos? (Considera = 3,14).

6565,74 cm? 6405,60 cm? 2188,58 cm? 248,06 cm?

Los duefios de una fabrica de mermelada

8cm
promocionan su producto en nuevos tama- L2 = o £

fios de recipientes con etiquetas novedo- SN -

o . :
sas. iCual de los dos tiene mayor volumen’ 4cm

Envase 1 cuyo volumen es 144m cm? S -

Envase 2 cuyo volumen es 2961 cm? Envase 1 Som

Envase 1 cuyo volumen es 48m cm? Envase 2

Envase 2 cuyo volumen es 98,671 cm?

Se tienen 30 macetas en forma de tronco de cono. Los radios de las bases de estas macetas miden 9 cmy
27 cm, respectivamente, y su generatriz, 30 cm. Si se llenaran las % partes de la generatriz de la maceta con
gel para hidroponia, ;cuantas bolsas de 5 litros de gel serian necesarias para habilitar todas las macetas?

http://pdgood.us/handdrum/pic_ashiko_fienddrummerl3,jpg
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Los estudiantes de la I. E. Miguel
Grau en el area de Educacion para
el Trabajo elaboran ldmparas en
forma de cono truncado con papel
reciclado, colocando un armazén de
alambre como base para el bombi-
llo en la mitad de la altura del cono
truncado.

Bombillo

Base para 24cm
el bombillo

Con la informacion dada, responde las preguntas 8 y 9.

Q@Cuéntos centimetros cuadrados de papel reciclado se requieren para la confeccion de la pantalla si se
considera una pestafia rectangular de 2 cm en uno de sus extremos y si sus radios miden 8,5 cmy 15,5 cm?

a) 50(12m+1)cm? b) 24(24m+ 1) cm? c) 25(23m+2)cm? d) 1751 cm?

J
QLCuéntos centimetros de alambre se requieren para el armazén del bombillo si los radios estan en relacién
delaéb?
a) 28mcm b) 88mcm c) 2(14m-30)cm d) 4(7m+15) cm
J
@En la heladeria “Sabores Naturales” los vasos de helado B
tienen las siguientes medidas: 6 cm de profundidad, 8 cm de
didmetro superiory 6 cm de diametro inferior. Se da el caso e, Y 45T
de que se colocan dentro del vaso tres porciones de helado ?'1 @ ¢ o008
2.4 =2 . . ) n 44
de forma esférica, cuyos didametros miden 6 cm. Si estas % “ " - s (B2
: . , . R y 1 =
porciones de helado se derriten, jrebasaran la capacidad - 2
delvaso? ;Por qué?
J
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Propésito: Recopilamos datos de una variable cuantitativa de una muestra pertinente para

Aplicamos nuestros aprendizajes

el objetivo de estudio, adaptando y combinando procedimientos para determinar medidas de
tendencia central como la media y medidas de dispersion como el rango, desviaciéon media,
desviacién estandary varianza.

Analizamos los resultados de la prueba de Matematica

En muchos ambitos del quehacer laboral y de la investigacion, es frecuente escuchar frases como “la desvia-
cion tipica del peso de los estudiantes es muy grande” o “la media de las estaturas presenta poca desviacion”.
Estas son medidas estadisticas de dispersién, que se utilizan para tomar decisiones y constituyen importantes
fuentes para el anélisis de datos y variables. A continuacién, veamos un caso.

Los puntajes de una prueba de Matemética que rindié un grupo de diez estudiantes de quinto grado de secun-
daria se muestran en la siguiente tabla:

Y Haad
1 14 ;

16

14
12
17
10
16
12

© o N oo u b~ w N

17

=
o

17

1. Elprofesorcree que el rango de los puntajes obtenidos en la prueba es muy grande. ;Cual es este rango?

2. Elprofesordel curso ha sefialado que, si la desviacién media de dicha prueba es mayor que 2, rendiran otro
examen. jTomaran otra prueba de Matematica a los estudiantes de quinto? (Se sabe que la media de los
datos es 14,5).

3. Alverlamediadelaprueba(14,5), el profesor del curso ha sefialado que “unavarianza de hasta 4,5 indicaria
buenos resultados”. ;Cuél es la varianza de los puntajes del examen de Matemética?

4. Con lafinalidad de estar seguro de la distribucion de los puntajes, el profesor decide que seré la desviacién
estandar la que defina si se toma o no otra prueba. Por ello, ha sefialado que “si el doble de la desviacién
estandar es mayor que 4,5, tomara otro examen’”.



Comprendemos el problema

.éCuél es la condicion del profesor, con respecto a la ’&Cuél es el valor de la varianza que indica buenos re-
desviacion media, para que tome otro examen? sultados en la prueba de Matematica?
/ /
‘ ¢Cudles el valor de la media de los datos correspon- ‘gQué condicién deberia tener la desviacién estandar
dientes a las pruebas de los diez estudiantes? para que el profesor tome otro examen?
/ J

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Describe el procedimiento a seguir para responder las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Organiza los datos en la tabla de frecuencias, com- 2. Determina el rango. En tu opinidn, jcrees que es

pleta la frecuencia absoluta y la frecuencia absolu- grande?
ta acumulada.

Puntajes f A
Xi i i
10 1 1
12
14
16

17

Total j

. Calcula la desviacion media, luego de completar las columnas correspondientes de la tabla de frecuencias, y
responde la segunda pregunta de la situacién.

Recuerda que la desviacion media (DM), denominada también desviacién promedio, mide el promedio de los
valores absolutos de las distancias de los datos con respecto a su media. Se calcula con la siguiente férmula:

> -X]f

n

DM =
Donde:
X: valor de cada observacion
X: media aritmética de los valores
f: frecuencia absoluta
n: nimero de observaciones

|X.—x|: valor absoluto de la diferencia X - x

Puntajes
X

12
14
16
17
Total
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4. Calcula la varianza, luego de completar la tabla con los valores correspondientes.

La varianza (V) es la media de los cuadrados de las diferencias entre el promedio y cada dato. Se calcula con la
siguiente formula: 0 _
2 [0 -X)-f]
==

Puntajes
X

12
14
16
17
Total

%

5. A partir del resultado obtenido para la varianza, se- | 6. Calculala desviacion estandary responde si el profe-
gun lo sefialado por el profesor, j los resultados de la sor tomara o no otra prueba a sus estudiantes.
prueba son buenos? Justifica tu respuesta. Recuerda que la desviacion estandar (s) expresa el

grado de dispersién de los datos con respecto a la

media aritmética (X) de la distribucion. Su valor es
igual a la raiz cuadrada de la varianza (s :\/V).

/ /

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;El procedimiento elegido fue el mas adecuado para responder las preguntas de la situacion? Justifica tu
respuesta.
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‘ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Expresamos con lenguaje matematico nuestra comprension sobre la pertinencia de las
medidas de tendencia con respecto a la media, en relacién con la desviacion estandar, desviacién
media y varianza, planteando y contrastando conclusiones sobre la tendencia de una poblacién,
reconociendo errores si los hubiera, asi como proponiendo mejoras.

Situacion A

La compafiia farmacéutica "Mediplus" llevé a cabo un estudio clinico con 20 personas para probar la efectividad
del medicamento “Radinul”. Este farmaco se ha disefiado para reducir los elevados niveles de colesterol. El es-
tudio se realizb en 12 semanas, en las cuales los participantes ingirieron una pastilla diaria de Radinul. La base
de datos obtenida se muestra en la tabla, en la cual se aprecian los niveles de colesterol antes y después del

tratamiento.

-
Codigo =
1 230 173
2 267 173
3 312 168
4 314 168
5 306 169
6 292 169
7 249 162
8 230 162
9 232 165
10 269 165
11 230 168
12 267 169
13 312 168
14 314 169
15 306 176
16 292 176
17 249 168
18 230 168
19 118 153
20 269 153

Se sabe que las medias del nivel de colesterol antes y después del tratamiento son 264,4 y 167,1, respectivamente.

a. ¢Cualeselrango del nivel de colesterol antes del tratamiento con Radinul?

b. Con lafinalidad de determinar el intervalo que agrupe los datos alrededor de la media antes del tratamiento,
los responsables del estudio han decidido utilizar la desviacion media (DM). jCuél es el intervalo que agrupa

los datos alrededor de la media utilizando la DM?

Resolucion

a. Calculamos el rango del nivel de colesterol antes del tratamiento:
Elrango esigual a la diferencia del valor maximo menos el valor minimo.
Valor maximo: 314; valor minimo: 118
Rango: 314 - 118=196
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b. Calculamos la desviacién media:

™M

X -X|-f
DM =
n

Elaboramos la tabla de frecuencias con los datos correspondientes.

Consideramos el valgr de la media del nivel de colesterol antes del tratamiento que se muestra en el enunciado
de la situacion, x :%: 2644

Nivel de colesterol

antes del tratamiento

118 1 1 146,40
230 4 5 137,60
232 1 6 32,40
249 2 8 30,80
267 2 10 5,20
269 2 12 9,20
292 2 14 55,20
306 2 16 83,20
312 2 18 95,20
314 2 20 99,20
Total 20 > = 694,40

Luego de sumar los valores de la Ultima columna (es decir: Zl |X x| f =694,40),

aplicando la férmula se tiene: n
_ X 69440

bM n 20

=34,72
Elintervalo pedido es:
[Media - DM; Media + DM] = [264,4 — 34,72; 264,4 + 34,72] = [229,68; 299,12]
1. Describe el procedimiento realizado para calcularel | 3. ;Qué crees que ocurra con los valores de las medidas

intervalo que agrupa los datos alrededor de la me- de dispersion después del tratamiento? Argumenta
dia antes del tratamiento. tu respuesta.

2. ;Cudl es el nivel de colesterol que tiene la mayor | 4. Plantea dos ventajas del uso de las medidas de
cantidad de personas? ;Se encuentra dentro del in- dispersion.
tervalo hallado?
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Situacion B

Una compafiia farmacéutica le habia solicitado al equipo de investigadores que le informase sobre la tendencia
en los niveles de colesterol antes del tratamiento y la variacién del nivel después. jCual fue la respuesta?

Resolucion

« Hallamos la variacion del nivel de colesterol.

Aot 118 230 230 230 230 232 249 249 267 267 269 269 292 292 306 306 312 312 314 314
antes del tratamiento
SEULEENURSUIEI 35 57 63 62 62 67 87 81 94 93 104 116 123 116 137 130 144 144 146 145
por el tratamiento

. Hacemo.s/el diagrama dg dispersi.on para establecerla | o, ;Cémo es la dispersién de los datos en la recta?
correlacidon entre las variables: nivel de colesterol an-

tes del tratamiento y la disminucion del nivel.

Para corroborar, puedes ayudarte usando la hoja de
calculo de Excel.

Para ver la tendencia, trazamos una recta que se ajus-
te a los datos:

200

150
E £
£ o3
< 100 ;4
$ 2 4
153
2 50 /"
IS -
2
a e

0 50 100 1507 200 250 300 350 )
¢
-0 Nivel antes del tratamiento 3. /Qué informacién se puede obtener con la recta de

i , ) tendencia?
Respuesta: Cuanto mas colesterol se tenia antes, este dis-

minuye mas. Es decir, el medicamento tiene mayor efecto
justamente en los pacientes con colesterol mas alto.

1. ;COmo se ha hallado la disminucion?
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Situacion C

La tabla muestra la estatura de los jugadores de la seleccion
peruana de futbol.

.
[169; 173 4 §
[173; 177 5 2
[177; 181 7 5
[181; 185] 4 3
[185; 189] 3 =
2

Total 23 c

Calcula la desviacion estandary el coeficiente de variacion, luego interpreta los resultados.

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Para calcular la desviacion estandar y el coeficiente de variacién, agregamos columnas en la tabla de distribucion de
frecuencias.

Recuerda que el coeficiente de variacion (CV) es la medida estadistica que indica porcentualmente qué tan separados
estan los datos en relacién con su promedio. Se obtiene al dividir la desviacién estandar (s) entre el promedio ().

CV=2-100%
X

Estatura (cm)

[169; 173[ 4 171 684 55,5 223,80
[173; 177[ 5 175 875 12,11 60,55
[177;181[ 7 179 1253 0,27 1,89
[181; 185[ 4 183 732 20,45 81,72
[185;189] 3 187 561 72,62 217,77
Total 23 4105 585,74

Para completar la tabla, se calculé la media aritmética:

2X-f 4105
x= = =1784
x n 23 848

La desviaciéon estandar: )
X=X f 5g5 74
°T n -3

=2547
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El coeficiente de variacion:

25,47

100 % =10,142 x 100 % = 14,2 %
178,48

CV=2.100%=
X

Por lo tanto, la desviacion estandar de las edades es 25,47 afos, que representa el 14,2 % de desviacién respecto a
la media.

Si el CV se encuentra entre el 10 % y el 15 %, es decir: 10 % < CV < 15 %, se dice que los datos son regularmente
homogéneos.

. iEs posible que la desviacion estandar sea mayor que el rango de las estaturas? Explica.

/

.Veriﬁca el procedimiento vy los resultados de la desviacion estandar y del coeficiente de variacion. Si son inco-
rrectos, corrigelos e interpreta los nuevos resultados.




@

&%, Evaluamos nuestros aprendizajes

| A
Propésito: Recopilamos datos de una variable cuantitativa de una muestra pertinente para el objetivo
de estudio, adaptando y combinando procedimientos para determinar medidas de tendencia central
como la media y medidas de dispersion como el rango, desviacién media, desviacién estandary
varianza. Asimismo, expresamos con lenguaje matematico nuestra comprension sobre la pertinencia
de las medidas de tendencia central con respecto a la media, en relacién con la desviacién estandar,
desviacién media y varianza, planteando y contrastando conclusiones sobre la tendencia de una
poblacién, reconociendo errores si los hubiera, asi como proponiendo mejoras.

Un estudio para determinar la relacién entre el nivel m

de ansiedad y la autoestima se llevé a cabo a un Pedro H 3,08 142
grupo de 20 estudiantes de quinto de secundaria de

una institucion educativa. En la tabla se muestran los : Noem . L2 L2t
puntajes obtenidos en cada variable. También se sabe 2 Luis H L0 2
que las medias de las variables son: 4 Daniela M 345 1,13
_ 283%% =170 5 Danny H 2,78 2,12

autoestima ansiedad 6 Angie M 3,80 1,07

Se recomienda utilizar una hoja de calculo para facilitar 7 Fernando © H 1,84 238
las operaciones. 8  Victor H 191 2,26
Con lainformacion dada, responde las preguntas 1;2; 3y 4. 9 Armando H 198 231
e&uél es el rango del nivel de autoestima de los 10 Celia M 3,12 1,35
estudiantes de quinto de secundaria? 11 Eduardo H 3,72 1,16

a) 2,50 b) 2,05 c) 2,09 d) 2,15 12 Juan H 3,24 1,28

13 José H 3,64 121

14 Maria M 2,25 2,02

15 Larisa M 3,78 1,15

16 Rocio M 1,95 2,17

17 Carlos H 2,09 2,18

18 Roberto H 2,32 2,09

19 JesUs H 3,25 1,18

20 Carmen M 3,70 1,04
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e Con lafinalidad de establecer la amplitud de los puntajes en el nivel de ansiedad, se desea calcular el rango
de los valores de la tabla para el grupo de estudiantes. ;Cual es el rango de los puntajes mostrados en la
tabla?

a) 1,35 b) 1,39 ¢) 1,57 d) 2,52

e Con lafinalidad de establecer diferencias en la variable "autoestima", los responsables de la encuesta desean
saber si el rango de los puntajes de autoestima, mostrados en la tabla, es mayor en los hombres o en las

mujeres.
a) El rango es mayor en los hombres. c) Esigualenambos.
b) Elrango es mayor en las mujeres. d) No se puede determinar.

Q Calcula el porcentaje de desviacién con respecto a la media de la evaluacion relacionada con los valores del
nivel de ansiedad.
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3
Considerando los valores de ansiedad y autoestima,

se ha elaborado una grafica de dispersion de puntos 25 T~ . c

. o ® o °
de dichos valores en el plano cartesiano. ) Sso o %
3
2 13 o ChENN
<C L o® o, R o~
0,5

0 05 1 15 2 25 3 35 4
. -, A i
Con la informacién dada, responde las preguntas 5y 6. utoestima

/Qué caracteristicas tiene la recta de tendencia?
Es creciente y relaciona la autoestima con los hombres.
Es decreciente y relaciona la ansiedad de la mujeres con la autoestima de los hombres.
Es decreciente y relaciona la autoestima de los estudiantes con su ansiedad.

Es creciente la autoestima de los hombres en relacién con la ansiedad de las mujeres.

¢Qué se puede concluir de la gréfica anterior, en relacién con la autoestimay la ansiedad de los estudiantes?
Existe relacion inversa entre la autoestima y la ansiedad.
Existe relacion directa entre la autoestima y la ansiedad.
No existe relacién entre la autoestima y la ansiedad.

No se puede llegar a ninguna conclusion.

Los estudiantes del 5.° A obtuvieron en Matematica un rendimiento medio de 68,7 puntos con una desviacién
estandar de 15,4. Los del 5.° B obtuvieron en la misma area un promedio de 50,9 puntos con una desviacion
estandar de 19,6. Si el docente decide estimular a sus estudiantes con un paseo por el Dia de la Juventud a la
seccion que tenga el rendimiento mas homogéneo, jcudl de las dos secciones ird de paseo?



e Los responsables de la encuesta han sefialado que, si la desviacién media de los niveles de ansiedad es menor
oigual que 0,05 (DM < 0,05), puede considerarse que la autoestima en dicho grupo de estudiantes requiere ser
atendida por un psicologo; mientras que si es superior, bastara con que su tutor converse con ellos.

Nivel de ansiedad

Xi
1,04
1,07
1,13
1,15
1,16
1,18
1,21
1,28
1,35
1,42
1,96
2,02
2,09
2,12
2,17
2,18
2,26
2,31
2,38
2,43
Total

Completa la tabla, luego calcula la desviacion media y responde:
/Cuél de las dos decisiones debera tomarse con los estudiantes encuestados de quinto de secundaria?
a) Deberan ser atendidos por un psicélogo. c) No se puede determinar la DM de autoestima.

b) El tutor debera conversar con los estudiantes. d) Deberfa intervenir el director.

eCon la finalidad de determinar la dispersion de los niveles de ansiedad, los responsables de la encuesta de-
ciden tomar en cuenta la varianza. ;Cuél es el valor de la varianza del nivel de ansiedad en los estudiantes de
quinto de secundaria? (Considera como dato la respuesta de la pregunta 8).

a) 1,24 b) 0,27 ¢) 0,26 d) 0,59
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@ Considerando los valores de la tabla que muestra la estatura de los jugadores titulares y suplentes de la lista

preliminar de la seleccién peruana de futbol convocados por el director técnico para participar en la Copa
América Argentina-Colombia 2020, se pide calcular la desviacion estandary el coeficiente de variacion. Luego

interpreta los resultados.
Estatura (cm) Jugadores Jugadores
[L; Ll titulares suplentes

[169; 173[ 4 4
[173; 177] 5 5
[177; 181] 6 5
[181; 185[ 3 4
[185; 189] 2 2

Total 20 20




Ficha
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=4 Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Expresamos con diversas representaciones y lenguaje numérico nuestra comprension
sobre las tasas de interés simple y compuesto, asi como términos financieros para interpretar el
problema en su contexto. Ademaés, adaptamos estrategias de calculo para realizar operaciones con
tasas de interés simple o compuesto.

Comprando un departamento

El Estado peruano, con su programa “Mi vivienda”, brinda la oportunidad de adquirir departamentos, condo-
minios y casas propias. Actualmente, en Lima hay un crecimiento tanto en la construccién como en la venta
y alquiler de viviendas. El mercado inmobiliario se mueve por dos variables: la estabilidad econémica y las
tasas de interés hipotecario. En el Perd, la tasa de interés promedio de un crédito hipotecario en soles es de
9 % anual, y en dolares, de 8,5 %. Por este motivo, cada vez méas personas tienen acceso a este tipo de cré-
dito, como es el caso de la familia Ramirez Torres, cuyos miembros desean adquirir un departamento, pero
solo disponen de $20 000 y les falta $40 000. Por ello, acuden a dos entidades crediticias con la intencion de
solicitar un crédito hipotecarioy asi comprar su departamento. En estas financieras les proponen las siguientes
opciones:

Entidad financiera CREDICASA:

« Pago en cuotas mensuales iguales durante cinco afios.
« Tasa de interés simple de 8,5 % anual.

Entidad financiera DAVIVIENDA:

« Pago en cuotas mensuales durante cinco afios.

+ Tasa de interés compuesto de 7,5 % anual.

1. ;Cuél seria el anéalisis comparativo afio a afio con la propuesta de cada financiera?

2. ;Cudlseria la mejor opcion para la familia Ramirez Torres? Justifica tu respuesta.
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Comprendemos el problema

.éCuél es la tasa de interés promedio en el Perl en el ’éCua'l es la tasa de interés de las financieras CREDICA-
mercado inmobiliario? SAy DAVIVIENDA respectivamente?

/ /

. ;Con cuanto de dinero dispone la familia Ramirez ’(Qué nos piden responder las preguntas de la
Torres para comprar el departamento y cuanto de situacion?
dinero necesita financiar?

/ )

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. (Qué procedimiento realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacion?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Elabora un tabla indicando el interés afio por
afio de la financiera CREDICASA, ayldate con una
calculadora.

/

2. Elabora una tabla indicando el interés afio por
afio de la financiera DAVIVIENDA, ayldate con una
calculadora.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Investiga si las financieras o bancos de tu localidad
cobran interés simple o compuesto. ;Por qué?

3. Observaeldesarrolloalaprimeraysegunda pregunta,
icomo son los resultados del interés en la financiera
CREDICASAY financiera DAVIVIENDA durante los cinco
aflos? Responde la primera pregunta de la situacion.

/

4. Segln lo analizado en la pregunta 3, responde la
segunda pregunta de la situacion.

2. ;Puedes verificar los montos de manera directa? Si
respondes que no, fundamenta. Si respondes que
si, verifica los valores de dichos montos.
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-ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Establecemos relaciones entre datos al trabajar con tasas de interés y las transformamos

en expresiones numeéricas que incluyen interés simple o compuesto u otros modelos a nuestro alcance;

ademas, planteamos y comparamos afirmaciones sobre la conveniencia o no de determinadas tasas de

interés y otras relaciones numeéricas que descubrimos.

Situacion A

Ricardo es un profesional con dos hijos, quienes actualmente acaban de ingresar a la universidad. Por ello, se ve
en la necesidad de solicitar un préstamo a un banco. Como garantia, tiene que firmar un documento en el cual se
detalla la forma de pago y los intereses que se compromete a pagar durante un determinado tiempo.

- Elbanco le prestara al inicio de este afio S/12 500.

- Los pagos se realizaran en cuotas mensuales iguales.

- Al finalizar cada afio, se contabilizaran intereses correspondientes al 18 % de los S/12 500 prestados, por un

periodo de 5 afios.

/Qué tiempo transcurrio si Ricardo pagd S/14 2507

Resolucion

Se tiene que C:capital, r: tasa, t: tiempo y M: monto

Del enunciado, se desprende que es un modelo de in-
terés simple.

Datos:

C=S/12500

r=18%=0,18

t=>5aflos

Pago realizado = S/14 250

Calculamos el monto a pagar en 5 afios:

M=C (1+rt)=12500 (1+0,18 x 5)

M=23750soles

. 237
El pago mensual serfa: 3 7150 =395,83 soles

60
El tiempo transcurrido es: 14 250 + 395,83 = 36 meses

Respuesta: Han transcurrido 36 meses o 3 afios.

1. ;Quéexpresioneste dan aentender que es una ope-

racion de interés simple?

58

2. Describe el procedimiento realizado para responder

la pregunta de la situacion.

%

3. ;Se parece a la situacion de la seccion Aplicamos

nuestros aprendizajes con relacion a las dos finan-
cieras? ;Por qué?




Situacion B
Un Smart TV también se usa para Internet y Pedro decidié comprar uno de 42 pulgadas al crédito, con una cuota

inicial de S/699 y un saldo restante financiado en 12 mensualidades de S/196,67 cada una. ;Cual es la tasa de
interés compuesto anual que se aplica al crédito solicitado? ;Cuanto le costé realmente el Smart TV en cuotas?

©Shutterstock

Resolucion
Datos: 1. ;En qué se parece y en qué se diferencia el
« Precio al cash: /2699 procedimiento utilizado del que desarrollaste en la

SRRP SR
« Cuota inicial: S/699 situacion A7

« Tiempo: 12 meses =1 afio

« Saldo a pagar: 5/2000

. Cuota mensual: S/196,67

« Monto del crédito: 12 x 196,67 = 5/2360,04

« Aplicamos la formula del monto:

r t
M=C|1+——
100

) J
230002000 [1 : 160] 2. Verifica si la respuesta es la correcta, en la férmula
2360,04 =2000 + 20r del monto.
360,04 =20r
r~18%

Respuesta:

La tasa de interés compuesto es, aproximadamen-
te, 18 % vy el costo total fue, aproximadamente, de
S/2360,04 + S/699 = S/3059.
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Situacion C

Para pagar la gratificacion de Fiestas Patrias de sus trabajadores, el administrador de la carpinterfa “Maestro” ha
decidido depositar S/3600 durante 6 meses al 12 % capitalizable anualmente. ;A cuanto asciende la gratificacion

de cada uno de sus 4 trabajadores?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Es una operacién de interés compuesto, donde:
C=S5/3600

t=6meses

r=12% anual=19% mensual=0,01

M=7

n =4 trabajadores

Calculamos el monto que se obtendra:
M=C(1+n)}

M= 3600 (1+0,01)°

M =3821,47 soles.

A cada trabajador le corresponde:

382147 _ 955 37 soles,

Respuesta:

La gratificacion de cada trabajador asciende a S/955,37.

1. ;Quétipo deinterés se da en esta situacion? ;Como te

das cuenta?

60

2. ;Qué capitalizacién se ha utilizado en la resolucion
planteada? ;Es correcta?

/

3. Verifica que el procedimiento y la respuesta sean
corrrectos. Si no lo son, corrigelos.




&l Evaluamos nuestros aprendizajes
ﬁr}.

-
I Propdsito: Expresamos con diversas representaciones y lenguaje numérico nuestra comprension
sobre las tasas de interés simple y compuesto, asi como términos financieros para interpretar el
problema en su contexto. Ademas, adaptamos estrategias de calculo para realizar operaciones con
tasas de interés simple o compuesto. Asimismo, establecemos relaciones entre datos al trabajar con

tasas de interés y transformamos en expresiones numeéricas que incluyen interés simple o compuesto.

Miguel ha recibido una bonificacion de S/8000 por sus 10 afios de tra-
bajo en una empresa. Decide ahorrar este dinero en un banco duran-
te un afio. Tiene tres opciones: el Banco del Sur, a una tasa del 15 %
anual capitalizable semestralmente; el Banco del Norte, a una tasa
del 14 % anual capitalizable mensualmente, y el Banco del Centro,
a una tasa de interés compuesto del 15,08 %. Sabe que para decidir
puede efectuar calculos usando la féormula de interés compuesto o la
tasa anual equivalente (TAE). Ayudate con una calculadora.

= k-t
TAE=100- | |1+ !
k- 100

"
o
S
f=
©
(%]
Q
g
fe
j&)
a
Q

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

e El banco que proporciona el mayor monto es:

a) El Banco del Centro ¢) ElBanco del Norte

b) El Banco del Sur d) No se puede determinar
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e El banco que ofrece la mejor TAE es:

a) El Banco del Sur c) ElBanco del Centro

b) El Banco del Norte d) Cualquiera de los bancos

/

e Una pareja de esposos solicita a un banco un crédito vehicular por un monto de S/43 000 para comprar una
minivan de 15 asientos y realizar movilidad escolar. Esta entidad le cobra una tasa de interés del 18 % anual
por un periodo de 3 afios. jCuanto pagara de interés al finalizar el préstamo?

a) S/7740 b) S/27 650,38 c) S/23220 d) S/66 220,10

/

0 En tercero de secundaria, los padres de familia estan realizando actividades para el viaje y la fiesta de promo-

ciéon. Hasta hoy han logrado reunir S/12 000, los cuales han decidido depositar a un plazo fijo de 2 afios. Para
ello, tienen dos opciones:

a) Lacaja municipal, que ofrece el 10 % trimestral de interés simple.
b) Un banco, el cual asegura el 36 % de interés compuesto anual, con capitalizacion semestral.

iCuél serd la mejor opcion? Justifica tu respuesta teniendo en cuenta la variacion porcentual.




La empresa “Multimax”, a fin de renovar sus maquinarias, requiere de S/60 000 para finales del segundo
aflo. ;Cuanto es el capital inicial que se debe depositar hoy para obtener ese monto en el tiempo previsto
si se sabe que la tasa de interés generada por el depésito es del 8 % anual capitalizable semestralmente?

S/51 288,25 S/51 440,32 S/55 473,37 S/57 692,31

Daniela se dedica a la produccion y venta de joyas en oro y plata. En un tiempo determinado, invirtié
S/150 000 v, en 4 afios, ha reunido S/230 000. ;Cual es la tasa de interés compuesto anual que se aplico al
dinero que invirti6?

12% 11,28 % 10,55 % 53,33 %

Gilda acude a un prestamista con el fin de solicitar S/5000 para los gastos escolares de sus tres hijos. Debe
cancelar el préstamo dentro de tres meses, con un interés simple mensual del 20 %. Ella firma un contrato
en el cual una clausula establece que, en caso de mora, le cobrarén el 1 % de interés simple diario sobre la
cantidad que debia devolver, por el tiempo que exceda al plazo fijado. Si Gilda paga el total del préstamo 5
dias después de los tres meses, jcual serd el monto de la mora 'y cual serd el monto total que pagara?
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eEl profesor Hugo plantea a su estudiante Fernando la siguiente situacién: Si se coloca un capital al
3,5 % mensual por un tiempo, genera un monto de S/2000; pero si se lo coloca al 18,5 % mensual
por el mismo tiempo, produce S/6000. ;Cuél es el tiempo al que se debe colocar el capital y a cuanto
asciende este capital?

a) 25 meses; S/1066,67 c) 2 afos; S/1869,16
b) 2,5 meses; S/1839,08 d) 16 meses; S5/1989,46

/

e Ricardo recibe una bonificacién en la empresa donde labora y la deposita en una entidad financiera, donde,
por equivocacién, le consideran una tasa de interés trimestral en lugar de mensual. Por este motivo, en un afio
deja de percibir S/240. ;Cuénto recibirfa Ricardo al cabo de tres afios si la tasa de interés fuera la correcta?

a) S/3000 b) S/360 c) S/1080 d) S/540

J

@Gerson reflexiona sobre la importancia del ahorro y decide abrir una cuenta con S/3500. Para ello, se le
presentan tres opciones: Caxabank (3,08 % de tasa anual, capitalizable mensualmente), Bankia (3,09 % de
rendimiento anual) y Kabank (3,05 % anual, capitalizable diariamente). ;Cuél es la mejor opcién? Justifica
tu respuesta.

64



Ficha

6

-

=4 Aplicamos nuestros aprendizajes

Proposito: Establecemos relaciones entre datos y valores desconocidos, y transformamos esas
relaciones en expresiones algebraicas; ademas, combinamos y adaptamos procedimientos diversos
para calcular los valores que definen una funcién cuadratica.

Construyendo canaletas

Martin Fernadndez necesita construir canaletas para
el techo de su casa por las inminentes lluvias que el
Senambhi (Servicio Nacional de Meteorologia e Hidrologia
del Per(i) ha pronosticado. Para ello, cuenta con planchas
de 300 cm delargo por 16 cm de ancho con recubrimiento
de zinc, que las hace resistentes a la accién corrosiva del
medioambiente. Para concretar su proyecto, basta con
doblar hacia arriba algunos centimetros a cada lado,
como se muestra en la figura.

1. ;Quévalores pueden tomar las pestafias que se van a doblar hacia arriba para obtener la canaleta del dise-
fio que muestra la figura?

2. ;Cualeslafuncién que modela la capacidad que va a tener la canaleta elaborada?
3. ;Quétipo de funcion esy qué forma tiene su grafica?

4. ;Cuantos centimetros deben doblarse para que la canaleta tenga el mayor volumen?
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Comprendemos el problema

ua i i 7 ;Cud xpresic i u
;Cuales son las dimensiones de la plancha? iCual es la expresion algebraica que representa el
volumen de la canaleta?

/

‘ /Qué forma geométrica tiene la figura cuando se do-
blan los extremos de la canaleta?

/
‘ iQué piden hallar las preguntas de la situacion?
J
'Segfm la figura mostrada, jcuales serian las dimen-
siones de la canaleta?
J /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Describe el procedimiento que realizarfas para dar respuesta a las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. El valor de la medida de una longitud siempre es
positivo, es decir, mayor que cero. Segln esta
afirmacién, determina qué valores tomard la
variable x en la base de la canaleta.

/

2. Segln los resultados obtenidos en la actividad
anterior, responde la primera pregunta de la
situacion.

/

3. Si x, 16 - 2x y 300 representan las dimensiones de
la canaleta, jcudl es la funciéon fix) que modela el
volumen de dicha canaleta? Responde la segunda
pregunta de la situacion.

/

Reflexionameos sobre el desarrollo

1. ;El procedimiento empleado ayudé para responder
las preguntas de la situacién? ;Por qué?

4. ;Qué tipo de funcién es fix) y qué forma tendria su
grafica? Responde la tercera pregunta de la situacion.

/

5. En una funcién de segundo grado de la forma:
flx) = ax’ + bx + ¢, donde ¢ # 0, para que f(x) tenga
un valor maximo, se determinan las coordenadas

de sus vértices, en este caso x = %.

Calcula el valor de x para que f(x) = x(16 - 2x)300 tenga
el méximo volumen.

/

6. Segln el resultado de la actividad anterior, responde
la cuarta pregunta de la situacion.

2. Describe otro procedimiento para encontrar el valor
de "x", de modo que el volumen de la canaleta sea el
maximo.
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-ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Expresamos con diversas representaciones tabularesy con lenguaje algebraico
nuestra comprension sobre los valores maximos de una funcién cuadratica. Asimismo, justificamos

o comprobamos la validez de una afirmacion opuesta a otra mediante conocimientos geométricos.

Situacion A

Un experto en anfibios realizd observaciones del salto de una rana'y
las registré en una tabla. Luego de analizar los resultados, se dio cuen- oopes |t
ta de que la altura que alcanzaba la rana en cada instante del salto 0 075 1 075 0
podia modelarse como una funcion cuadratica. En la tabla adjunta, se

muestra la altura (h) en metros, que alcanza la rana en un mismo salto,

en cinco tiempos (t) diferentes expresados en segundos.

a. Escribe una funcién cuadrética para modelar la situacién que planted el experto en anfibios.
b. Determina algebraicamente la mayor altura que alcanza la ranay el tiempo que emplea en llegar ah.

c. ¢;Cuéanto demora la rana en volver a tocar el suelo? ;De qué modo algebraico lo podrias determinar?

Resolucion

a. La funcion cuadrética tendra la forma h(f) = af” + bt +¢, | ‘a, Describe el procedimiento usado para determinar

donde h es la altura (h, en metros) y t es el tiempo. la expresién algebraica de una funcién cuadrética.
Con los datos de la tabla:

0=a(0)?+ b(0) + ¢, entonces c =0

Similarmente: 1 =a(1)?+b(1) +¢,queda 1 =a+b... (1)
0=a(2)’+b(2)+c,quedal=4a+2b—0=2a+b...(2)
Resolviendo el sistema, obtenemos: b=2ya=-1
Lafunciénes: h(t)=-t+2t

b. Como a <0, la pardbola se abre hacia abajo y la altura
h tiene suméximo valor en el vértice: b=2ya=-1.

b2, J
23 2(-1) 2. ;Qué estrategias se han utilizado en las tres
Reemplazamos h = 1 en la funcién para hallar t. situaciones planteadas?

1=-t2+2t, entonces t* - 2t + 1 = 0. Resolviendo, tene-
mos quet=1

¢. Paraencontrareltiempo que demora en volver a tocar
el suelo, se considera que, en ese momento, la altura
es cero.

0=-t+2t, entonces 0 = t(-t + 2). Resolviendo:

t=0; t=2.Tomamos el valor 2 porque el tiempo cero
corresponde al punto deinicio del salto. A los 2 segun-
dos, la rana llega al suelo nuevamente. J
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Situacion B

El contador de una empresa de comida rapida, especializada en la venta de pizzas, concluyd que los beneficios
anuales para la empresa dependen del nimero de repartidores con los que cuenta; ademas, que estos beneficios
se determinan segln el siguiente modelo matematico B(x) = -27x? + 1890x + 9831, donde B(x) es el beneficio en
soles anuales para x repartidores.

a. ;Cuantos repartidores ha de tener la empresa para que sus beneficios anuales sean maximos?

b. ;Cual serd el valor de dichos beneficios méximos?

Resolucion

Observamos la funcion cuadratica y vemos que a < 0; entonces, la pardbola se abre hacia abajo, y tendra un valor
maximo cuando se determinen las coordenadas del vértice.

b 1890 1890
— = =35

T 20 202 4
Luego, reemplazando x =35 en la funcion B(x):
y=B(35) = -27(35)? + 1890(35) + 9831
y=-33075+66 150+ 9831 =42 906
Respuestas:

a. Ha de tener 35 repartidores.

b. El maximo beneficio serd de S/42 906 anuales.

1. ;Por qué esimportante saber que a es mayor o menor | 2. ;Qué significan las coordenadas del vértice de la
que cero? parabola?
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Situaciéon C
Para motivar a Pablo, que gusta del fitbol, su docente le plantea el siguiente problema:

Un jugador se encuentra a 8 m del arco. El arquero, que es capaz de saltar hasta los 2,5 m de altura, esta ade-
lantado 4 m del arco. Para realizar el lanzamiento, el jugador puede escoger entre dos trayectorias:

I. y=0,4x-0,05x
Il y=1,6x-0,2%2

¢Cual de los dos modelos presentados serd el mas adecuado para meter gol? ;Por qué?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Ambas funciones tienen como gréafica una parabola que se abre hacia abajo. Entonces, hallando las coordenadas de
los vértices, determinaremos la altura méxima que alcanza cada modelo de trayectoria.

« Paray=0,4x-0,05%; a=-0,05y b =04 la formula que aplicaremos es:
b 04 04

20 2005 01

« Paray=1,6x-0,2x}a=-0,2yb=1,6laférmula que aplicaremos es:
b L6 16 _

20 20-02) 04

Respuesta: Da lo mismo aplicar cualquiera porque se obtiene el mismo resultado.

1. ;Quésignifican laabscisayla ordenadaenel vértice | 2. Si el procedimiento es correcto, busca otra forma de
de la parabola? solucién. Sino lo es, corrigelo.
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Propésito: Establecemos relaciones entre datos y valores desconocidos, y transformamos esas
relaciones en expresiones algebraicas. Ademas, combinamos y adaptamos procedimientos diversos
para calcular los valores que definen una funcién cuadratica. Asi también, expresamos con diversas
representaciones tabulares y con lenguaje algebraico nuestra comprension sobre los valores
maximos de una funcion cuadratica; asimismo, justificamos o comprobamos la validez de una

afirmacién opuesta a otra mediante conocimientos geométricos.

Q Escribe verdadero (V) o falso (F) en el paréntesis, seglin corresponda, a las siguientes proposiciones:
. La grafica de una funcién cuadrética es una parabola que se abre hacia arriba si el coeficiente del

término cuadratico es mayor que cero y se abre hacia abajo si es menor que cero. ()
Il. La funcion cuadratica esté bien definida cuando su representacion simbdlica es de la forma:

fx)=ax’+bx+c )
1. En la funcion cuadrética de la forma f(x) = —x?, su vértice se encuentra en el origen de las coordena-

dasy la pardbola se abre hacia abajo. ()
a) VVV b) FVF o) VEV d) FFF
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Un delfin salta con trayectoria parabélica dada por la funcién cuadratica f(t) = -t + 6t, siendo 0 < t < 6, donde tes
el tiempo en segundosy f(t) es la altura en metros que alcanza el delfin en determinado instante.

Con la informacién dada, responde las preguntas 2 y 3.

e Calcula la altura méxima que alcanza el delfin y en qué instante.
a) La altura méxima fue3malos9s. ) La altura maxima fue 27 m alos 3 s.

b) La altura méxima fue9malos3s. d) La altura maxima fue 12 m alos 3 s.

eAverigua cuanto tiempo demora en caer el delfin desde que alcanza la altura méxima.

a)6s b)9s c) 3s d) 12s

J

Relaciona cada funcion representada simbdlicamente con su respectiva grafica, teniendo en cuenta el vértice
de la parabola. Justifica tu respuesta.

a) fix)=-x*+4x-3 b) f(x) =2x - x? c) flx)=0,25x> - x+2

A
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En un partido de fatbol, un jugador patea un tiro libre de modo que la trayectoria de la pelota forma la pa-
rabola correspondiente a la funcién y =-0,05x* + 0,7x, donde y es la altura en metros que alcanza la pelota;
mientras que x representa la distancia horizontal que hay desde el punto en el que fue lanzada la pelota.

Con la informacion dada, responde las preguntas 5y 6.
(Cuél es la altura méxima que alcanza la pelota y a cuantos metros del punto de lanzamiento?
La altura maxima es 2,45 my a una distancia de 7 m del punto de lanzamiento.
La altura maxima es 7,35 my a una distancia de 7 m del punto de lanzamiento.
La altura maxima es 4,2 my a una distancia de 7 m del punto de lanzamiento.

La altura maxima es 5,6 my a una distancia de 7 m del punto de lanzamiento.

Si la barrera que forman los jugadores del equipo contrario estéd a 9,15 m del punto en que se lanzara la pe-
lotay silos jugadores al saltar pueden alcanzar una altura de 2,3 m, ;pasa el balon por encima de la barrera?
(Porqué?

Si pasa el balon por encima de la barrera, porque la supera en 8,3 m.
Si pasa el balon por encima de la barrera, porque la supera en 0,08 m.

No pasa el balén por encima de la barrera, porque el salto de los jugadores supera en 0,08 m la altura que
alcanza la pelota.

No pasa el balén por encima de la barrera, porque el salto de los jugadores supera en 0,8 m la altura que
alcanza la pelota.

Una empresa de television por cable HD de un afio de funcionamiento, actualmente, cuenta con 8000 clien-
tes, a quienes cobra 50 soles mensuales. Un funcionario de la compafifa manifesté su interés porincrementar
el nimero de usuarios, para lo cual en una reunién de directorio planted que, si se redujera en 5 soles el
cobro mensual, tendrian 1000 clientes nuevos.

Determina un modelo matematico para calcularel nimero de clientes que tendra la empresa si dicho modelo
es una funcién cuadratica sin término independiente.
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Para economizar malla metélica, Julia Garcia construye un corral rectangular utilizando uno de sus muros.
Ella emplea 18 m de malla metalica para cercar el corral. ;Cuantos metros cuadrados tiene el corral si Julia

logré el drea méaxima?
a) 20,12 m? b) 20,05 m? c) 20,25 m? d) 40,5 m?

J

QAI proyectarse unaimagen sobre una pantalla, su tamafio dependera de la distancia del proyector con respec-
to a ella. Asf, cuando el proyector esta a 0,5 m de la pantalla, la imagen proyectada de forma cuadrada tiene
un area de 0,0625 m% cuando se encuentraa 1 m, el area es de 0,25 m? cuando se hallaa 1,5 m, el area es de
0,5625 m?, y asi sucesivamente. Determina un modelo matemético para hallar el area de la imagen proyecta-
da (y) en funcion de la distancia entre el proyectory la pantalla (x), siendo este modelo una funcion cuadratica.

a) y=0,25¢ b) y=0,75¢ c) y=25¢ d) y=75¢

J

@Un granjero tiene listones de madera para 80 metros de cerco, con los que desea construir un establo
rectangular para sus vacas frente a su granero. El granjero intentara que el terreno cercado tenga el area
méaxima. ;Cual es el modelo matemaético para esta situacion y cuales son las dimensiones del terreno para

que tenga el area maxima?
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Aplicamos nuestros aprendizajes

Propésito: Establecemos relaciones entre las caracteristicas y los atributos medibles de objetos
reales o imaginarios, representamos estas relaciones con formas bidimensionales y las expresamos
mediante razones trigonométricas. Asimismo, combinamos estrategias, recursos o procedimientos
para determinar la longitud de cuerpos compuestos y distancias inaccesibles empleando razones

trigonomeétricas.

Accesibilidad fisica

Una rampa es una superficie inclinada que nos permite conectar dos lugares a diferente altura.

Hoy en dia, todos los edificios publicos deben contar con acceso para el desplazamiento de las personas
con algln problema fisico y adultos mayores. La construcciéon de rampas es obligatoria, siguiendo las
especificaciones que indican que su angulo de inclinacion debe tener un rango de 10° a 15° respecto a la
horizontal. Actualmente, en el hospital Nueva Esperanza estan construyendo una rampa lineal, cuya altura seré
de 1,5m alfinal deella.

=
12
[
=
S
i
(%]
©]

1. ;COmo se representa matematicamente la longitud de la rampa en funcién del dngulo especificado?

2. Representa graficamente como varia la longitud de la rampa.
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Comprendemos el problema

‘gQué angulo de inclinacion debe tener obligatoria- ‘ iQué forma geométrica se observa en la imagen late-
mente una rampa? ral de la rampa? Graficay escribe sus elementos.

/

trica graficada?

. iQué razones trigonométricas expresarian una rela-
cion entre un angulo y los lados de la forma geomé-

%

.gQué altura tiene la construccion de la rampa del

hospital Nueva Esperanza?

/

. iQué te piden calcular las preguntas de la

situacion?

%

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Describe el procedimiento que realizarfas para dar respuesta a las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Grafica la forma geométrica que se observa en la
imagen lateral de la rampa y escribe en cada lado y
angulo las caracteristicas que presenta la rampa.

/

2. Aplica la razon trigonométrica que relaciona la
longitud, alturay dngulo deinclinacién de larampa
para representar matematicamente la longitud de
la rampa en funcion del dngulo especificado.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Considerando la informacion registrada en la tabla,
iqué ocurre con la longitud de la rampa cuando la
medida del dngulo de inclinacién va aumentando?
iPorqué?

3. Responde la primera pregunta de la situacion.

/

4. Completa la tabla.

Longitud de
larampa

5. Representa graficamente la variacion de la longitud de
la rampa.

2. ;Qué longitudes de la rampa, seglin la altura
presentada en la situacién inicial, cumplen las
especificaciones en la construcciéon de rampas?
iPor qué?
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- Comprobamos nuestros aprendizajes

l Propdsito: Leemos textos o graficos que describen las propiedades de semejanza entre formas

geomeétricas, razones trigonométricas y angulos de elevacién o depresién. Asimismo, comprobamos

la validez de una afirmacion mediante contraejemplos y conocimientos geométricos, y corregimos los

procedimientos si hubiera errores.

Situacion A

Una empresa construyé un tdnel que
atraviesa un cerro y conecta dos dis-
tritos limefios, tal como se observa en
el gréfico. Teniendo como informacion
las medidas realizadas por los ingenie-
ros, ayuda a determinar la longitud del
tlnel.

Resolucion

« Trazamos la altura BH para formar los tridngulos rec-

tangulos, N AHB y A BHC.

« EnelhAHB, calculaaylaaltura h:

Para a:
a 24 a
Cos16°= ——, luego — =——, el valordea=1008 m
1050 25 1050
Para h:

h 7 h
Sen 16°= ——, luego — =——, el valorde h=294 m

1050 25 1050

« Enelh BHC, calcula b:
3

Tan 16°—ﬁ luego — = 294 elvalordeb=392m
p UL T T

Respuesta: La longitud del tinel es (a + b):

1008 +392 = 1400 m

SO 78

1. Describe el procedimiento realizado.

2. ;Qué ventajas presenta hacer el dibujo?

J

3. ;Qué condiciones habria que tener en cuenta para
determinar la longitud del tinel mediante un grafico?




Situacion B

Por la seguridad de su personal y
clientes, en una agencia bancaria se
instalara una cdmara de video en un
soporte de pared, de modo que brinde
una buena vista de cajeros y usuarios.
iCual es el angulo de depresion que

2,24 m

“~. Cajeros

debe formar la lente con la horizontal?

Resolucion

« Ubicamos los datos en el grafico. TN

’

2,24 m

7,68 m

Horizontal

pE Angulo de elevacion

A7 ~~. Cajeros

7,68 m

« Determinamos la razén trigonométrica que relaciona los lados del triangulo con el dngulo de depresién:

Cateto opuesto 224 7
Tana= ——— > Tana=—"—=—
Cateto adyacente 768 24

« Entonces, se deduce que la medida del dngulo es 16°, teniendo en cuenta el triangulo rectdngulo aproximado de

16°y 74°.

Respuesta: £l angulo de depresion que debe formar la lente con la horizontal es de 16°.

1. De acuerdo con el gréfico, ;por qué el dngulo de
depresién esigual al angulo de elevacion?

2. ;Como podrias hallar de otra manera el valor del dngulo
de depresion que debe formar la lente con la horizontal?
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Situacion C

Ante el crecimiento demografico en la ciudad de Lima, numerosas familias recurren a la construccion de sus
casas en los cerros, exponiéndose asi a muchos peligros. Como paliativo para esta situacion, la Municipalidad ha
construido escaleras en diferentes asentamientos humanos ubicados en los cerros, asf las personas que viven en
esos lugares pueden acceder a sus casas con menos dificultad. Una de aquellas tiene la forma y las dimensiones
de la figura. ;A qué altura se encuentra el final de la escalera?

Final de la escalera

NS

9

=S¥
b=
T
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Aprendemos a partir del error

Resolucion

La escalera sube de 10 m en 10 m, entonces habra subido: 10+ 10+ 10 =30 m.

; , . o + o + o
Se consideraréd un angulo promedio: SURETER S 37,3°

, h
Luego, podemos tener el triangulo: % =Tan 37,3° 30m

h=30-Tan 37,3°, luego h=22,85m

Respuesta: £l final de la escalera se encuentra a 22,85 m de altura. 37,3

1. Verifica con otro procedimiento o corrige seglin sea el caso.
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ﬁgﬁ Evaluamos nuestros aprendizajes

AN

I Proposito: Establecemos relaciones entre las caracteristicas y los atributos medibles de objetos
reales o imaginarios y representamos estas relaciones con formas bidimensionales. También
leemos textos o graficos que describen las propiedades de semejanza entre formas geométricas,
razones trigonométricas y angulos de elevacion o depresién, y combinamos estrategias, recursos
o procedimientos para determinar la longitud de cuerpos compuestos y distancias inaccesibles
empleando razones trigonométricas. Asimismo, comprobamos la validez de una afirmacion mediante
contraejemplos y conocimientos geométricos, y corregimos los procedimientos si hubiera errores.

Las escaleras mecanicas se usan para transportar con co-
modidad y rapidamente un gran numero de personas entre
los pisos de un edificio, especialmente en centros comer-
ciales, aeropuertos, estaciones de transporte publico, etc.

Para la construccion de un nuevo centro comercial
de dos niveles, de 6 m de altura cada uno, se estan
acondicionando dos escaleras mecanicas (subida y
bajada). El ingeniero encargado de la obra sugiere que
deben tener una pendiente m = 1/\/§ Ccomo maximo.

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

Qﬁuél sera la longitud de la escalera eléctrica? eSi la altura de cada peldafio es de 200 mm, ;cuan-

tos peldafios tiene la escalera?

a) 46\/5 m
a) 25

b) 8 m

) b) 24
c) 10m o) 30
d) 12m d) 18
J/ J/
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eLa NASA (National Aeronautics

and Space Administration), la
agencia del gobierno estadou-
nidense responsable del pro-
grama espacial civil, asi como
de la investigacion aeronautica
y aeroespacial, estd a punto de
lanzar un cohete para poner en
Orbita un satélite. ;Cual sera la
inclinacién para iniciar su despe-
gue? Observa la figura.

a) 31° b) 37°

QJairo acude con su familia a un centro de esparci-

82

miento de Chosica. El se sube a un tobogén y desde
alli observa un arbol. Para ver la base de este, nece-
sita bajar la vista 37° respecto a la horizontal, y para
observar la punta de la copa del arbol, debe levantar
su mirada 45° respecto a la horizontal. El tobogan
estd ubicado a 8 m del arbol. Con esta informacion,
¢sera posible calcular la altura (h) del arbol? Efectla
el procedimiento.

c) 53°

.

-t = i e

d) 58°

utterstock

©Shutterstock




De acuerdo con las estadisticas, los atropellos son
los accidentes de transito mas frecuentes. A pesar
de la responsabilidad del conductor, entre las cau-
sas figura el cruce indebido por parte del peaton.

Una solucion parcial planteada para mejorar la se-
guridad de las personas es la colocacion de puentes
peatonales, especialmente en las vias de transito
rapido. Por ello, se construy6 un puente de 7 m de
altura; para subir se han acondicionado rampas
cuya inclinacion es a, y se sabe que Sen a =0,28.

Con la informacion dada, responde las preguntas 5y 6.

.Cuales son los angulos de inclinacion de las rampas mostradas en la imagen?

60° 16°

¢Cudl es la longitud total de las rampas dadas?

156 m 25m

Para estimar el ancho de un pantano, los topdgrafos
Rauly David se ubican en el punto B. Desde alli, ambos
caminan 130 m al punto C. Raul gira 53° y camina 200
m al puntoA. David continlia caminando en linea recta,
hasta poder ver a su izquierda, perpendicularmente a
su trayectoria, a Raul, quien se encuentra en el punto
A. Utilizando esta estrategia, los topdgrafos podrian
determinar, aproximadamente, el ancho del pantano
entre los puntos Ay B. Realiza tu procedimiento.

30° 74°

245 m 49 m
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e Un faro es una torre de sefializacién luminosa situa-

da cerca de la costa. Se ubica en lugares de paso de
las rutas de navegacion de los barcos. En su parte
superior, dispone de una ldmpara potente, cuya luz
se utiliza como gufa.

Juan es el encargado del faro Salaverry, en Barran-
ca, el cual tiene una altura de 70 m. Desde el balcon
observa dos barcos situados al este del faro con
angulos de depresion de 60° y 45°. Segln la infor-
macién dada, jcual es la distancia que separa a un —
barco del otro?

a)70m b) 29,59 m €) 59,29 m d) 140 m

@ Se observa que dos postes de luz de 360 cm de altura,

ubicados a una distancia de 600 cm, iluminan una ca-
lle, como lo muestra la figura. Determina la longitud del
segmento que queda iluminado por los dos postes.

360 cm

37° 379
600 cm

a)l2m b)2,4m c)3,6m d)4,8m

@ Una asociacion que vela por el cuidado ambiental de nuestro litoral contrata una avioneta que sobrevuela

84

las playas méas concurridas de Lima para desplegar avisos de difusion.

Dos salvavidas, Carla y Miguel, estan ubicados en una misma linea recta en la misma direccion, separados
por 153 m de distancia. En un determinado momento, entre ellos ven la avioneta, que sobrevuela a una
altura constante, con dngulos de elevacion de 82°y 53°, respectivamente.

JA qué altura, aproximadamente, vuela la avioneta?




& : o
"'H Aplicamos nuestros aprendizajes

Propésito: Determinamos las condiciones y restricciones de una situacién aleatoria, analizamos la
ocurrencia de sucesos compuestos y la representamos con el valor de su probabilidad condicional;
ademas, adaptamos y combinamos procedimientos para determinarlos y utilizarlos en otros

contextos de estudio.

Las probabilidades en la investigacion médica

Un informe médico sobre la anemia indica que, de los 200 adolescentes de una poblacién, el 20 % sefiala que
no conoce su situacion respecto al padecimiento de esta enfermedad. Del resto, solo el 40 % dice estar en tra-
tamiento riguroso. Maricielo, estudiante de medicina que estd abordando este tema como parte de su trabajo
de investigacion, toma esta informacién como referencia para calcular la probabilidad de que, al escoger un
adolescente al azar, este no se encuentre en tratamiento a pesar de que conoce su enfermedad.

b

1. ;Cuédlseraelvalorde la probabilidad obtenida por Maricielo? Interpreta este valor.

2. ;Cualserédelvalordelaprobabilidad, tal que al escoger un adolescente al azar, este no conozca su situacién
con respecto al padecimiento de la anemia?
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Comprendemos el problema

‘ iDe qué trata la situacién? ‘ /Qué porcentaje de adolescentes conoce su situa-

cién respecto al padecimiento de la anemia?

% %
. iCuél es la poblacién del estudio que realiza Mari- . (Quéte piden calcular las preguntas de la situaciéon?
cielo y qué porcentaje no conoce el padecimiento
de la anemia?
% %

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. iQué estrategias te serviran para responder las preguntas de la situacion? Justifica tu respuesta.

a) Diagrama de arbol y usar una férmula
b) Diagrama de tiras y diagrama tabular

c) Diagrama cartesianoy ensayo y error




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Empleando la primera estrategia, completa la infor-

macién correspondiente en el siguiente diagrama:
VSR N
Poblacion que
Nno conoce su
situacion

Ve ) N
Cantidad de

7. Aplica la segunda estrategia que seleccionaste para

calcular la probabilidad de que, al escoger un ado-
lescente al azar, este no se encuentre en tratamiento
a pesar de que conoce su enfermedad. Responde la
primera pregunta.

Por las caracteristicas de los sucesos, se aplica la

Poblacién | ad?:jtsg,«en?éistocon probabilidad condicional.
/m\' Probabilidad condicional
sf conoce su Sea A un suceso cualquiera de un espacio muestral.
situacion Cantidad de La probabilidad de que se realice el suceso B habién-

dose realizado el suceso A es una probabilidad condi-

,,,,,,,,,,,, adolescentes sin
s cionada, se simboliza con P(B/A) y se calcula ast:

tratamiento

2. SielsucesodeAes: P(B/A) = PANB) ;con P(A) >0
A={poblacién que sf conoce la enfermedad}, halla el P(A)
cardinal de A.
n(A) =

3. Sielsuceso deBes:

B = {poblacion que no esté en tratamiento}, halla el
cardinal de B.

n(B) =

8. ;Cudleslainterpretacion del resultado?

4. Determinamos la interseccion de ambos sucesos:

AN B={poblacion que siconoce la enfermedad y no
esta en tratamiento}

9. Segln la informacion de la pregunta 1, responde la

nANB)=
segunda pregunta de la situacion.

5. Calcula la probabilidad de la interseccién entre Ay B.

P(ANB) =

6. Calcula la probabilidade de A.
P(A) =

Reflexionameos sobre el desarrollo

1. ;Cudl es la probabilidad de que, al escoger un ado-
lescente al azar, se encuentre con tratamiento, dado
que conoce su enfermedad?

2. ;Cuantos adolescentes deben recibir el tratamiento
con la ingesta de sulfato ferroso?
J /
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3. ;Consideras importante valernos del conocimiento
probabilistico para proyectar un tratamiento a
cualguier tipo de enfermedad? Explica por qué.




-?i- Comprobamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Leemos, interpretamos y explicamos tablas y graficos, asi como diversos textos que

contengan valores sobre las medidas probabilisticas. Asimismo, planteamos afirmaciones o

conclusiones sobre las caracteristicas de una situacién aleatoria o probabilidad condicional, eventos

dependientes e independientes; ademas, analizamos los datos de una probabilidad, la justificamos

con conocimientos y corregimos errores si es que los hubiera.

Situacion A

El grafico representa las preferencias de estudiar
un idioma extranjero de los estudiantes del 5.° A
y del 5.° B. El director de la institucion educativa
escoge a un estudiante al azar para que participe
en un concurso y resulta ser del 5.° A. ;jCuél es la
probabilidad de que prefiera estudiar portugués?

Cantidad de estuaintes

Resolucion

Determinamos los sucesos y sus respectivos cardinales:

A= {Estudiantes del 5.° A}, entonces: n(A) =15+ 12 +3=30

B = {Estudiantes que prefieren estudiar portugués}, en-
tonces: n(B) =20

Determinamos la intersecciéon de ambos sucesos vy su

cardinal:

A N B = {Estudiantes del 5.° A que prefieren estudiar por-

tugués}, entonces: n (AN B) =12

Hallamos el cardinal del espacio muestral:

N(Q)=15+13+12+8+3+9=60

Hallamos la probabilidad de que el estudiante escogido
al azar prefiera estudiar portugués:

12

_PANB) 60 _12 2

P(B/A) = PA) 30 30 5
60

Respuesta

La probabilidad de que el estudiante escogido al azar del
., ‘ . , 2
5.° A prefiera estudiar portugués es de 5
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16
14
12
10

O N b~ O

Estudiantes de idiomas

o5 WsoA
13 0
12 38
9
8
3 l
. . . X
Inglés Potugués Francés
Idiomas

1. Describe el procedimiento realizado para resolvery dar
respuesta a la pregunta de la situacion.

. (Porqué el espacio muestral considera a la totalidad de
estudiantes y no solamente a los del 5.° A ? Justifica tu
respuesta.

. Siel estudiante escogido al azar hubiera sido del 5.°
B, icuél es la probabilidad de que prefiera estudiar
francés?




Situacion B

La imagen muestra la urna 1 que contiene 2 pelotitas blancas y 4 negras, la urna 2 que contiene 5 pelotitas blan-
casy 3 negrasy la urna 3 que tiene 2 pelotitas negras y 6 amarillas. Una urna se escoge aleatoriamente y de ella
se extrae una pelotita. Se pide calcular: jcudl es la probabilidad de que la pelotita elegida sea de color negro?

e — = e = e ——

el\l NN Q/

~=

N.° de casos posibles: 6 N.° de casos posibles: 8 N.° de casos posibles: 8
N.° de casos favorables: 4 N.° de casos favorables: 3 N.° de casos favorables: 2
_4_2 _3 221
P(negra) = 53 P(negra) = 3 P(negra) 5-2
Resolucion

" . 1 ,
La probabilidad de escoger una urna cualquiera es de EY puesto que no se sabe de cudl de las tres urnas se extrae la
pelotita.

Por lo tanto:

P(pelotita elegida de colornegro) == x=+=x—+=x—=—+—+ —

3
31

20,43
72 7

P(pelotita elegida de color negro) =

1. Describe el procedimiento realizado para dar | 2. Siquisiéramos conocer la probabilidad de que la

respuesta a la pregunta de la situacion. pelotita elegida sea de color blanco, jsolo se toma-
ran en cuenta las urnas 1y 2? Explica por qué, lue-
go calcula dicha probabilidad.
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Situacion C

Afin de determinar un experimento aleatorio, se lanza un dado y, acto
seguido, se lanzan dos monedas, una después de la otra. Para ello, se

dan las siguientes condiciones:
« Sieneldado sale nimero impar, se lanza una moneda.
« Sisale nimero par, se lanzan dos monedas.

iCuél es el espacio muestral?

Aprendemos a partir del error

©Shutterstock

Resolucion

Para construir el espacio muestral, utilizamos como ayuda la siguiente tabla de posibilidades:

Lados del
dado

Primera C s cs c s

moneda

Segunda [ENEESE No se
moneda [MERVZ] lanza

Respuesta:
Luego, el espacio muestral solicitado es:

clslcls|ic|s

No se
lanza

Q=1{(1,0); (1,S); (2,C,C); (2,S,5); (3,0); (3,5); (4,C,C); (4,5,5); (5,0); (5,9); (6,C,C); (6,S,5)}

1. jEs correcto el procedimiento en la resolucién?
De no ser asi, corrige y responde la pregunta de la
situacion.
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2. Dado el experimento aleatorio, jcudl es la probabili-
dad de que salgan dos caras?




Evaluamos nuestros aprendizajes

Propésito: Determinamos las condiciones y restricciones de una situacién aleatoria, analizamos

la ocurrencia de sucesos compuestos y los representamos con el valor de su probabilidad; ademas,
adaptamos y combinamos procedimientos para adecuarlos a otros contextos de estudio. Leemos,
interpretamos y explicamos tablas y graficos, asi como diversos textos que contengan valores sobre
las medidas probabilistas; también planteamos afirmaciones o conclusiones sobre las caracteristicas
de una situacion aleatoria o probabilidad condicional, eventos dependientes e independientes, asf
como analizamos los datos de una probabilidad, la justificamos con conocimientosy corregimos

errores si es que los hubiera.

En un grupo de amigos, el 80 % estan casados. Entre los
casados, el 75 % tienen trabajo. Finalmente, un 5 % no
estan casadosy se encuentran desempleados.

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

e Uno de ellos postula a un trabajo. ;Qué probabilidad hay de que sea de los que estan desempleados?

a) 0,15 b) 0,20 c) 0,21 d) 0,40

e Si uno de ellos tiene trabajo, jqué probabilidad hay de que esté casado?
a) 0,50 b) 0,76 c) 0,80 d) 0,95

9



Un grupo de 120 turistas participa en un viaje por varias ciudades de Europa; 48 de ellos hablan inglés;
36, francés, y 12, los dos idiomas.

Con la informacién dada, responde las preguntas 3y 4.

eSi se escoge un turista al azar del grupo en mencidn, jcuél es la probabilidad de que hable francés, sabiendo
que habla inglés?

a) 0,15 b) 0,25 c) 0,45 d) 0,55

ng cuél es la probabilidad de que ese turista hable alguno de los dos idiomas?

NN\ 22



En una caja de 100 articulos hay 10 con defectos. Se toman al azar tres articulos, uno tras otro. Halla la
probabilidad de que los tres no sean defectuosos. (P: Probabilidad).

0,73 0,53 0,40 0,28

El profesor Antonio tiene dos urnas, en la primera hay 3 bolas azulesy 6 rojas; en la segunda, 4 bolas azu-
les, 3 rojas y 2 blancas. Si un estudiante extrae una bola al azar, determina la probabilidad de que la bola

extraida sea azul.

J e El
9

El i
18 18 9

Setienen 20 botellas de gaseosa para la venta y se sabe que existen 10 botellas que traen la palabra “PREMIO”
en su tapa.

¢Cudl es la probabilidad de que la tercera botella que se venda sea la primera que tenga la palabra “PREMIO”
en su tapa?

Shutterstock
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e Se encuesta a un grupo de 120 personas, en la que se les pregunta si les gusta leer y ver television. Los resul-
tados son los siguientes:

« A32personas les gusta leer y ver television.

« A92 personas les gusta leer.

« A47 personas les gusta ver television.

Si elegimos al azar a una de esas personas, jcual es la probabilidad de que le guste leer, sabiendo que le
gusta ver television?

2)0,73 b) 0,63 ¢) 0,55 d) 0,68

/

e En una ciudad, el 40 % de la poblacién tiene cabellos castafios; el 25 %, ojos castafios, y el 15 %, cabellos y
ojos castafios. Se escoge una persona al azar. Si tiene los cabellos castafios, jcual es la probabilidad de que
tenga también ojos castafios?

a) 0,225 b) 0,375 c) 0,450 d) 0,265

/

@ UnaurnaA contiene 7 bolas numeradas del 1 al 7. En otra urna B, hay 5 bolas numeradas del 1 al 5. Lanzamos
una moneda equilibrada, de forma que, si sale cara, extraemos una bola de la urna A; en cambio, si sale sello,
la extraemos de la urna B.

Sabiendo que salié una bola con nimero par, ;cual es la probabilidad de que fuera de la urna A?
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Enfoques

( transversales

\ Inclusivoo .
v ggflgg:cién ala piversidad

V.
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L
= | U Enfoque de Derechos
A »

Busca reconocer y valorar a todas las
personas por igual, con el fin de
erradicar la exclusion, discriminacion
y desigualdad de oportunidades.

Busca formar personas conscientes del
cuidado del ambiente, que promuevan
el desarrollo de estilos de vida
saludables y sostenibles.

Y Enfoque Igualdad
de Género

Fomenta el reconocimiento de los
derechos y deberes; asimismo,
promueve el didlogo, la

participacion y la democracia.
~——— ~ ¢ \/\/—\

Son los valores y actitudes
que tenemos al Enfoque Intercultural
relacionarnos con otras
personas y con nuestro
entorno, con el fin de
generar una sociedad mas
justa, inclusivay
equitativa para todos.

(¢

Busca brindar las mismas

& Promueve el intercambio

oportunidades a hombres y mujeres, —_— ———— %~ — —~ de ideas y experiencias entre
eliminando situaciones que generan las distintas formas de ver
desigualdades entre ellos. el mundo.

o\
U Enfoque Orientacién
al Bien Comiin

B ;
.,ia N e
£ e 1
) !

) Enfoque Biasqueda
de la Excelencia

N
Incentiva a los
estudiantes a dar lo
mejor de si mismos para
alcanzar sus metas
y contribuir con su

comunidad.

Busca que el conocimiento,
los valores y la educacion
sean bienes que todos
compartimos, promoviendo
relaciones solidarias
en comunidad.



CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

|
La democraciay el sistema interamericano

Articulo 1
Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligacién de promoverla y
defenderla.
La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econémico de los pueblos de las Américas.
Articulo 2
El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base delestado de derecho y los regimenes
constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Americanos. La democracia
representativa se refuerza y profundiza con la participacion permanente, ética y responsable de la
ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional.
Articulo 3
Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos
y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion al estado de derecho; la
celebracion de elecciones periddicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como
expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones politicas; y la
separacion e independencia de los poderes publicos.
Articulo 4
Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades
gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestion ptiblica, el respeto por los
derechos sociales y la libertad de expresion y de prensa.
La subordinacién constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente
constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad son
igualmente fundamentales para la democracia.
Articulo 5
El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones politicas es prioritario para la democracia. Se
deberd prestar atencion especial a la problematica derivada de los altos costos de las campafias electorales
y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiacion de sus actividades.
Articulo 6
La participacion de la ciudadania en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una
responsabilidad. Es también una condicién necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.
Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democracia.

1]

Lademocraciay los derechos humanos

Articulo 7
La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos
humanos, en su caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas
constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internacionales de derechos
humanos.
Articulo 8
Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido violados
pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promocion y proteccion de los
derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el mismo.
Los Estados Miembros reafirman su intencién de fortalecer el sistema interamericano de proteccion de los
derechos humanos para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.
Articulo 9
La eliminacién de toda forma de discriminacion, especialmente la discriminacién de género, étnica y racial,
y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocion y proteccion de los derechos humanos de
los pueblos indigenas y los migrantes y el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa en las Américas,
contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la participacién ciudadana.
Articulo 10
La promocién y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los derechos de
los trabajadores y la aplicacion de normas laborales bésicas, tal como estan consagradas en la Declaracion
de la Organizacion Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el
Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998, asi como en otras convenciones basicas afines de la OIT. La
democracia se fortalece con el mejoramiento de las condiciones laborales y la calidad de vida de los
trabajadores del Hemisferio.

n

Democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza

Articulo 11
La democracia y el desarrollo econémico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
Articulo 12
La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden
negativamente en la consolidacion de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se comprometen a
adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacion de empleo productivo, la reduccion de la
pobrezay la erradicacion de la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones
econdmicas de los paises del Hemisferio. Este compromiso com(n frente a los problemas del desarrollo y
la pobreza también destaca la importancia de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de
fortalecer la cohesion social y la democracia.
Articulo 13
La promocién y observancia de los derechos econémicos, sociales y culturales son consustanciales al
desarrollo integral, al crecimiento econémico con equidad y a la consolidacion de la democracia en los
Estados del Hemisferio.
Articulo 14
Los Estados Miembros acuerdan examinar periddicamente las acciones adoptadas y ejecutadas por la
Organizacion encaminadas a fomentar el diélogo, la cooperacion para el desarrollo integral y el combate a
la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover estos objetivos.
Articulo 15
El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente. Es esencial
que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccién del medio ambiente,
respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio de las
futuras generaciones.
Articulo 16
La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del potencial
humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas
metas, es esencial que una educacion de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las nifias y las
mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorias.

v

Fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica

Articulo 17
Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esta en riesgo su proceso politico institucional

democratico o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General o al Consejo Permanente
afin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 18
Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del proceso
politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General o el Consejo
Permanente podrd, con el consentimiento previo del gobierno afectado, disponer visitas y otras gestiones
con la finalidad de hacer un andlisis de la situacion. El Secretario General elevara un informe al Consejo
Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la situacion y, en caso necesario, podra adoptar
decisiones dirigidas a la preservacion de la institucionalidad democratica y su fortalecimiento.
Articulo 19
Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia con la
clausula democratica contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del orden democratico
0 una alteracion del orden constitucional que afecte gravemente el orden democrético en un Estado
Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable para la participacion de su gobierno en las
sesiones de la Asamblea General, de la Reunién de Consulta, de los Consejos de la Organizacion y de las
conferencias especializadas, de las comisiones, grupos de trabajo y demas érganos de la Organizacion.
Articulo 20
En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracion del orden constitucional que afecte
gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General podra solicitar la
convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion colectiva de la situacion y
adoptar las decisiones que estime conveniente.
El Consejo Permanente, segun la situacién, podré disponer la realizacion de las gestiones diploméaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacién de la institucionalidad democrati-
ca.
Si las gestiones diplométicas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocara de inmediato un perfodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General para
que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplométicas, conforme a la
Carta de la Organizacion, el derecho internacional y las disposiciones de la presente Carta Democratica.
Durante el proceso se realizaran las gestiones diplomaticas necesarias, incluidos los buenos oficios, para
promover la normalizacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 21
Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que se ha
producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones diplomaticas han
sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomara la decision de suspender a dicho Estado Miembro
del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afirmativo de los dos tercios de los
Estados Miembros. La suspension entraré en vigor de inmediato.
El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cumplimiento
de sus obligaciones como miembro de la Organizacion, en particular en materia de derechos humanos.
Adoptada la decisién de suspender a un gobiemno, la Organizacion mantendra sus gestiones diplomaticas
para el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro afectado.
Articulo 22
Una vez superada la situacion que motivé la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secretario General
podréa proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspension. Esta decision se adoptara por el
voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.
\
La democraciay las misiones de observacion electoral
Articulo 23
Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos electorales
libres y justos.
Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podréan solicitar a la OEA asesoramiento o asistencia
para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido el envio de misiones
preliminares para ese propésito.
Articulo 24
Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro interesado. Con
tal finalidad, el gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran un convenio que determine el
alcance y la cobertura de la mision de observacion electoral de que se trate. El Estado Miembro debera
garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso a la informacién y amplia cooperacion con la misién
de observacion electoral.
Las misiones de observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas de la OEA.
La Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para lo cual se las dotara
de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva, imparcial y transparente, y con la
capacidad técnica apropiada.
Las misiones de observacion electoral presentaran oportunamente al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, los informes sobre sus actividades.
Articulo 25
Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la Secretaria
General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacion de elecciones libres y justas.
La OEA podréa enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir a crear
0 mejorar dichas condiciones.
Vi
Promocion de la cultura democrética
Articulo 26
La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y précticas
democréticas y fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando que la democracia es un
sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento econémico, social y cultural de los pueblos. La
OEA mantendré consultas y cooperacion continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los
aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos dmbitos.
Articulo 27
Los programas y actividades se dirigiran a promover la gobernabilidad, la buena gestion, los valores
democraticos y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las organizaciones de la sociedad civil.
Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para la educacion de la nifiez y la
juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores democraticos, incluidas la libertad y la
justicia social.
Articulo 28
Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras politicas de sus
respectivos paises como elemento fundamental para la promocién y ejercicio de la cultura democratica.



EL ACUERDO NACIONAL

El 22 de julio de 2002, los representan-
tes de las organizaciones politicas, reli-
giosas, del Gobierno y de la sociedad
civil firmaron el compromiso de traba-
jar, todos, para conseguir el bienestar y
desarrollo del pais. Este compromiso
es el Acuerdo Nacional.

El -acuerdo—persigue—euatro objetivos
fundamentales. PRara’ alcanzarlos,
todos los peruanos de“buena voluntad
tenemos, desde el jJugar que*eCupemos
o el rol que desempgfiemos, el debery
la\responsabilidad de decidir, ejecutar,
vigilar o defender |05\ compromisos
asumidos. Estos son tan\importantes
que \seran respetados como politicas
permanentes para el futuro.

Por esta\razén, como nifios, %nifias,
adolescentes-0 adultos, ya sea tomo
estudiantes o trabajadores, debemos
promover y fortalecer acciones due
garanticen el cumplimiento de esoOs

cuatro objetivos que son los siguientest!

1. Democraciay Estado de Derecho
La justicia, la paz y'‘el desarrollo que
necesitamos los pertianos sélo se
pueden dar si conseguima@s una verda-
dera democracia. El compromiso del
Acuerdo Nacional es garagtizar una
sociedad en la que los derechos son
respetados y los ciudadanos\ viven
seguros y expresan con libertad™sus
opiniones a partir del dialogo abierto™y
enriguecedor; decidiendo lo mejor para
el pais.

2. Equidad y Justicia Social
Para poder construir nuestra democra-
cia, es necesario que cada una de las

servicio de todos los peruanos.

personas que conformamos esta socie-
dad, nos sintamos parte de ella. Con
este~fin, el Acuerdo promovera el
acceso a, las oportunidades economi-
cas,/ sociales, culturales y politicas.
Todos los pertanos tenemos derecho a
dn empleo digne,.a.uha~educacion de
calidad, a una salud integral, & un lugar
para vivir. Asi, alcanzaremos €l desarro-
llo pleno.

3. Competitividad-del Pais

Para afianzar laf economia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu de
competitividad~"en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los produc-
tos y serviclgs, asegurar el acceso a la
formalizacion'de las pequefas empre-
sas y sumar esfuerzos para fomentar la
colocacion de ndestros productos en los
mercados internacionale

4. Estado Eficiente, Transparente y
Descentralizado

Es de vital importancia que el Estado
cumpla con sus obligaciones de manera
eficiente y transparente para ponerse al
El
Acuerdo se compromete a modernjzar
la~administracion publica, desasfollar
instriamentos que eliminen la cogupcion
0 el usoindebido del poder. AsSimismo,
descentralizar-el_poder y la economia
para asegurar quesel Estado siwa a
todos los peruanos sin excepcion

ediante el Acuerdo Nacional nos com-
prometemos a desarrollar maneras de
controlarel cumplimiento de estas politi-
cas de Estado, a brindar apoyo y difun-
dir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.




SIMBOLOS DE LA PATRIA

Articulo 49 de la Constitucion Politica del Peru

BANDERA NACIONAL

ESCUDO NACIONAL

HIMNO NACIONAL DEL PERU

CORO
Somos libres, sedamoslo siempre,
y antes niegue sus luces el sol,
que faltemos al voto solemne
que la patria al Eterno elevo.

HIMNO NACIONAL

Declaracion Universal de los Derechos Humanos

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprob6 y proclamo la Declaracion Universal de
Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacion:

Articulo 1
Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos vy, (...) deben comportarse
fraternalmente los unos con los ofros.

Articulo 2

Toda persona tiene los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincion alguna de
raza, color, sexo, idioma, religion, opinion politica o de cualquier otra indole, origen nacional o social,
posicién econdmica, nacimiento o cualquier otra condicion. Ademas, no se hara distincién alguna
fundada en la condicién politica, juridica o internacional del pais o territorio de cuya jurisdiccion
dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

Nadie estara jo-a—esclavitud-ni-a-servidumbre~a-gselavitud y la trata de
prohibidas en todas [us formas.

esclavos estan

Articulo 5

Nadie sera sometid
Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, al recgnocimiento de su personalidad juridica.
Articulo 7
Todos son iguales ante la ley y tienen, sin distincion, derécho a igual proteccion de la ley. Todos tienen
derecho a igual proteccion contra toda discriminacion que-infrinja esta Declaracion (...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso efectivo, ante los tribunales nacionales cc

a torturas ni a penas o tratos crugles, inhufhanos o degradantes.

Articulo 21

1. Joda~persona tiene derecho a participar en el gobiemo de su pais, directamente o por medio de

epresentantes libremente escogidos.

2. Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones publicas de

i pais.

3. lla voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder publico; esta voluntad se expresara
mediante elecciones auténticas que habran de celebrarse periodicamente, por sufragio universal e
igual y por voto secreto utro procedimignto equivalente que garantice la libertad del voto.

Articulo 22

Toda persona (...) tiene derecho a la seguridad social, y a dbtener, (...) habida cuenta de la organiza-

cion y los recursos de cada Estado, la satisfaccion de losderechos econémicos, sociales y culturales,

indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su pgrsonalidad.

Articulo 23

1. Toda persona tiene derecho al trabajo, a la libre glegeiéride su trabajo, a condiciones equitativas y
satisfactorias de trabajo y a la proteccign.centra @l desempleo.

2. Toda persona tiene derecho, sin disCriminacion alguna, a igual salario por trabajo igual.

3. Toda persona que trabaja fi€ne derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le
asegure, asi como a su ffamilia, una existencia conforme a la dignidad humana y que sera
completada, en caso necgéario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.

4. Toda persona tiene dere¢ho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus intereses.

Articulo 24

p que la

ampare contra actos gue violen sus derechos fundamentales (...).

Articulo 9

Nadie podréa ser arbitrariamente detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a ser oidaspublicamente y con justicia

por un tribunal independiente e imparcial, para la determinacion de sus derechos y obligaciones o para

el examen de cualquier acusacion contra ella en materia penal.

Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su inocépcia mientras no se
pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse np fueron delictivos
segun el Derecho nacional o internacionah, Tampoco se impondra pena méas grave, que la aplicable
en el momento de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio o sucorrespon-

dencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion.\Toda persona tiene derecho a la protéecion de la

ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente\y a elegir su residencia en el territorio de.un
Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais \incluso el propio, y a regresar a su pais.

Articulo 14

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a‘buscar asilo, y a disfrutar de €I, en cualquier
pais.

2. Este derecho no podré ser invocado contra una accion\udicial realmente originada por delitos )

comunes o por actos opuestos a los propésitos y principios deNas Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho‘a cambiar de nacionalidad.

Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nubil, tienen derechd, sin restriccion alguna por
motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia ..\

2. So6lo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. Lafamilia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derechdna la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y de expresion (...).

Articulo 20

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podra ser obligado a pertenecer a una asociacion.

Toda persona tiene depécho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacién razonable de la

duracion del trabajo y & vacaciones periddicas pagadas.

Articulo 25

1. Toda persona tieng’derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, asi como a su familia, la
salud y el bienestar, i en especial la alimentacion, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los
servicios sociales neCesarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo,
enfermedad, invalidez, viddez, vejez y otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por
circunstancias independieptes de su voluntad.

2. La maternidad y la infancia derecho a cujdgdos y asistencia especiales. Todos los nifios,
nacidos de matrimonio o fuera de matrimonio, ti€nen’derecho a igual proteccion social.

Articulo 26

1. Toda persona tiene derecho a la educacion. La feducacion debe ser gratuita, al menos en lo
concemiente a la instruccion elemental y fundamental. La instruccion elemental sera obligatoria. La
instruccion técnica y profesional habré de ser generalizada; el atgeso a los estudios superiores sera
igual para todos, en funcion de los méritos respectivos.

. La educacion tendra por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento
del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la
tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicds o religiosos; y promovera
el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el mantenjifmiento de la paz.

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo de educaci¢n que habra de darse a sus
hijos.

Articulo 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida culfdral de la comunidad, a gozar
de las artes y a participar en el progreso cientifico y en los beneficip§ que de él resulten.

2.~Joda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses mordles y materiales que le correspon-
danypor razon de las producciones cientificas, literarias o artisticas de que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tiene.derecho a que se establezca un orden sociaf ernacional en el que los derechos

y libertades proclamatios-en esta Declaracion se hagan plenamente’8feetivos.

Articulo 29

1. Toda persona tiene deberes respettq.a la comunidad(...).

2. En el ejercicio de sus derechos y en étdisfrute de sus libertaQes, toda persona estara solamente
sujeta a las limitaciones establecidas por lajley con el Unicofin’ de asegurar el reconocimiento y el
respeto de los derechos y libertades de los demas, y de satisfacer las justas exigencias de la moral,
del orden publico y del bienestar general en una sotiedad-démocratica.

3. Estos derechos y libertades no podrar en ninglin caso ser ejercidos en oposicion a los propésitos y
principios de las Naciones Unidas

Articute.30

Nada en la presente Declasa€ion podra interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al

Estado, a un grupo\o&”una persona, para emprender y desarrollar actividades (..) tendientes a la

supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.

DISTRIBUIDO GRATUITAMENTE POR EL MINISTERIO DE EDUCACION - PROHIBIDA SU VENTA




